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D'mu Bratianu és Taíarescu 
taronfogva Jelentek meg a liberális

kongresszuson @
A nán és a kormány elnöke a legnagyobb' ha™6Wában vezraék le a ||»sressMs„t.

munkájáról és hosszú kormányzást jós©*

Taíarescu székfoglaló beszédébe! a iőzau kozépufról beszélt

E.T. CLUJ NYOMÁSA 
I* ZUR AT

BacurCyti, julius 9. (Az Uj Kelet tud.) Teg- 
aap délelőtt nyüt meg impozáns keretek kö­
zött a liberális párt kongresszusa a bucuresti 
Aro-teremben. A kongresszus szenzációja, 
hogy Bratianu Dinu és Taíarescu között az 
ellentétek teljesen elsimultak. A kongresszus 
megnyitása előtt Taíarescu miniszterelnök 
Dinu Bratianu lakására ment és égj ütt, 
karonfogva jelentek meg a kongresszus színe 
•slőtt. Az egy begyült delegátusok lelkes ün­
neplésben részesítették a párt és a kormány 
elnökeit.

Az Aro-terem színpadán elfoglalja helyét 
a, pártvezetőség negyvenhat tagja, maja 8a- 
veanu kamarai elnök, mint a kongresszus 
előkészítő bizottságának elnöke olvassa fel 
jelentését. Javasolja, hogy dr Angheiescut 
bízzák meg a delegátusok a kongresszus le­
vezetésével. A kongresszus egyhangú lelke­
sedéssel fogadja az indítványt és a közokta­
tásügyi minisztert választja meg elnökéül.

Angheiescu dr rövid bevezető beszéd után 
bejelenti, hogy a kongresszus célja Dinu Bra- 
tianunak a kongresszus elnökévé való meg­
választása. A bejelentést hosszantartó ováció 
fogadja. A tapsorkán elülte után emelkedik 
szólásra Bratianu Dinu.

Bratianu Dinu elnöki székfoglalója 
— Ma, amikor uj politikai áramlatok lép­

ésit fel mondotta a liberális párt elnöke 
—, amikor kétségbe vonják pártunk hivatá­
sát, amikor figyelmen kívül hagyják az or­
szág történetét és a múlt tanulságait, uj 
formulákat keresnek és homályos programo­
kat készítenek, — ma nagyobb szükség van 
arra, mint valaha, hogy megvizsgáljuk, mi 
a nemzeti liberális párt, milyen szerepe volt 
és milyen hivatás vár rá ezentúl. Az én ko­
romban az ember inkább emlékekből él, mig 
a fiatalok inkább a jelenből. Én igyekezni 
fogom a múltat, amit átéltem, összekötni a
jövővel, ami előttünk áll.

Dinu Bratianu ezután az elhunyt vezérek 
szellemét idézi: a Colescukat, C. A. Rosettit, 
Mihail Cogalniceanut, Ion Ghicat, Dmutrie 
Bratianut, Vasile Alexandrát és másokat. 
Emlékeztet Ducara és méltatja a meggyil­
kolt miniszterelnök érdemeit. Majd igy foly­
tatta:

— Tudom, mily felelősség hárul rám, ami­
kor a párt elnökévé választanak. ígérem, be 
fogam bizonyítani, hogy nincsenek személyes 
ambícióim és uyanazzal az odaadással fogom 
szolgálni a pártot, amellyel elődeim és habo­
zás nélkül fogok eleget tenni kötelességem­
nek.

Ezután, a. párt múltbeli érdemeiről és telje- 
sitményeiről beszél, majd hangsúlyozza a li­
berálisok hűségét a trón és a dinasztia iránt.

A liberális párt programja 
— Nemzetközi vonatkozásban a liberális 

párt kipróbált elve: összhangot teremteni az 
ország és Európa többi államainak^ érdekei 
között. Közre kell működnünk a beke biz o- 
sltásában, hogy magunkénak tudjuk szövet­
ségeseink bizalmát és volt ellenségeink tisz­
teletét.

Éljünk békében mindenkivel, de ne hagy­
juk magunkat elcsábítani olyan Ígéretek 
által, amelyek csak arra irányulnak, hogy 
eltávolítsanak azoktól az államokto, 
amelyek a miénkkel azonos érdekeket 

védenek.
A jelenlegi kormány nagy munkát \és».--t. 
Sokat fáradozott a hadsereg megerősítése 
érdekében. Ebben a tekintetben xolytonoa 
Ságra van szükség. Ezért kell befejeznie *cr 
hiányunknak vállalt küldetését.

— a liberális párt nagy társadalmi refor­
mokat valósított meg, különösen mezőgazda­
sági téren, a falusi elemek földhöz juttatása 
és a mezőgazdasági adósságok likvidálasáról 
szóló törvény által. Fel kell javitirun.-t a 
termelést és hiteleket kell nyujtauuna a ter­
melők számára. Standardizálni kell a terme­
lést, raktárakat építeni és meg kell szervezni 
a jégeső- és állatpusztulás elleni biztosítások 
rendszerét.

Ami a városi munkások helyzetének 
jobbátételét illeti, fokozatosan erre is sor 

kerül.
Románia a románoké

__ Egyike vagyunk azoknak az országok­
nak, amelyek a legjobban varrnak ellátva 
nyersanyaggal. Azokat értékesítenünk -teli,

még pedig a liberális párt jelszavát kö­
vetve: Románia a románoké!

Szívesen látjuk az idegenek kozremukodeset 
1 ui források teremtésében. De ezt csak a ro*
; mán elemmel való együttműködés jegyében 
! és monopolizalásök nélkül történhetnek Nem 
I adhatjuk koncesszióba kozszolgalati agam-
í kát.

Nem vagyunk gyarmat, hanem urai a 
magunk gazdagságának.

Újjá kell szerveznünk az állami apparátust. 
Újjá kell nevelnünk az ifjúságot, nogy v - 
logatottabb erők kerüljenek ki soraibo- A li­
berális pártnak, miként a múltban, továbbra 
is fáklyavivönek kell maradnia es bírnia ken 
az ország bizalmát. A jóságnak ugyanazon 
vágya, az áldozatkészségnek, bizalomnak és 
fegyelemnek ugyanazon ereje kell hogy ural­
kodjék kebelében, mint ami a múltban jel e- 
mezt. Tőlünk függ az ország jövője — mon­
dotta befejezésül Dinu Bratianu.

Bratianu indítványára iötiikárrá prokiamálják
Tatarescut

Ezután Sassu miniszter mint hivatalos elő­
adó felolvasta a párt alapszabályaira vonat­
kozó módosító indítványt, amelyben a part- 
vezetőség tagjai számának felemelését es a 
párt vezértitkára hatáskörének kiterjesiz.a- 
sét javasolta. A kongresszus elfogadta a 
módosításokat, majd újból

Dinu Bratianu szólalt fel, aki javasolta, 
hogy Taíarescu miniszterelnököt válasz­
szák meg a párt vezértitkárává. Bratianu 
átölelte a miniszterelnököt, mialatt a 
kongresszus meleg ünneplés közepette 
nyilvánította a párt főtitkárává Tatares­

cut.
Taíarescu expozéja

Taíarescu miniszterelnök emelkedett ezután 
saclásra. Mindenekelőtt Dinu ^ Bratianunak 
mondott köszönetét megválasztásáért és el­
ismerő szavaiért. Nagyra becsüli a pártelnö­
köt és biztosítja őt, hogy teljesíteni fogja kö­
telességét és ennek folyamán fáradhatatlan 
és habozás nélküü erélyt fog mutatm.

A politikai helyzetről szólva a miniszter­
elnök bizakodó nyilatkozatokat tett.

__ Belpolitikai téren nem fontos hagyni
magam megfélemlíteni felületes incidensek 
által, melyek múló nyugtalanságot tudnak 
csak előidézni. A mi tömegeink egeszsegesek 
és ellenzik a morbid áramlatokat és izgató 
kampányokat. Az agitátorok marakodásai el­
ülnek és az ország tovább dolgozik.

A koimány teljesítményeiről szólva, töb­
bek között rámutat arra, hogy a tisztviselői 
fizetéseket idejében folyósitjk.á az országban 
nincsenek munkakonfliktusok és sztrájkok* 
Természetes azonban, hogy nem apadtak ki 
teljesen az elégedetlenség és nehézségek for­
rásai. De jóhiszemű ember nem tagadhatja, 
hogy az ország általános helyzete javult és 
határozott lépés történt konszolidálása fele. 
A világ többi részein zavarok dúlnak és ne­
hézségekkel küzdenek. Nálunk dolgoznak. A 
kormány folytatni fogja az összes termelő 
erők támogatását. Nem vesz magának szün­
időt és nem pihen meg munkájában.

Hosszú kormányzást jósol Taíarescu
__ Külpolitkai vonatkozásban a miniszter-

elnök kijelentette, hogy Románia hagyomá­
nyos békepolitikáját folytatja, ami a szerző­
dések tiszteletben tartásából, határai meg­
védéséből és szövetségeseivel és a Népszövet­

ség keretében teremtett baráti kötelékek kon­
szolidálásából fakad. A kisantant államfőinek 
bucuresti értekezlete volt a politika eredmé­
nye, mely megerősítette a három állam kö­
zötti kapcsolatokat, megszilárdította a béke 
és a nemzetközi rend tényezőit és növelte ha­
zánk tekintélyét. Románia mind előkelőbb 
helyet foglal el nemzetközi relációkban és e 
tekintetben bizakodók és derülátók lehetünk.

__ Amikor kormányra hívtak bennünket,
csak hiányokat találtunk. Amikor személye­
sen vettem ki a kormányzás gyeplőjét Daca 
kihűlt kezeiből, a helyzet még súlyosabb volt. 
Veszélyben volt a belső, pénzügyi, és társa­
dalmi rend. Ellenfeleink háromheti kormány­
zást jósoltak nekünk és mi három éve kor­
mányzunk, sót fogunk a jövőben is. A párt 
egyik leghosszabb kormányzási időszaka lesz 
ez és egyike a legtermékenyebbeknek az or­
szág történelmében. Szinte minden nap har­
cot kellett vívnunk és minden alkalommal 
győztünk. Ez a siker nemcsak a kormány- 
hozzáértésének és odaadó munkájának tulaj- 
dontható, hanem a pártban uralkodó bizalom­
nak és egységnek is. Mindig magam mellett 
tudtam a párt összes erőit. Köszönetét mon­
dok ezért a képviselőknek és szenátoroknak, 
akik három ülésszakon át tettek tanúságot 
szolidaritásukról és hitükről. Legyünk biza­
kodók, de egyben éberek is.

Nagy átalakulások idejét éljük. Uj for­
mulák merülnek fel és tűnnek el. Felka­
varják a szenvedélyeket és egymást 
korbácsolják az ösztönök. Több Ízben 
folyamodnak az erőszak eszközéhez. E 
zavartkeltő kísérletekkel szemben a libe­
rális pártnak kettős a küldetése: gátat 
vetni a jobb és baloldali áramlatokkal 
szemben, amelyek veszélyeztetik az ál­
lam egységét, monarchikus, alkotmá­
nyos, parlamentáris és társadalmi intéz­
ményeit és á magántulajdonra alapított 

( létét.
Ugyanekkor kedvező erőt kell alkotnia min­
den olyan áramlat számára, mely az idő szük­
ségleteiből és a tömegek jobb életviszonyokra 
törő óhajából fakad. Több erőt kell nyújtania 
az államnak és több igazságot, nagyobb jólé­
tet az egyénnek. Védögát kell, hogy legyünk 
ü gyengeség ellen és fáradhatatlan gépezet

(Folytatása aa 6-ik oldaton.).

VILÁG TÜKRE

Az arab nemzeti 
mozgalom

Kibuc Givát Hasomer 
Kfar-Saba julius hó

A palesztinai arab nemzeti mozgalom 
sohasem mutatott még olyan egységet és 
olyan erőt, mint az 1936-os zavargások. 
1920—-21-ben és 1929-ben elég volt néhány 
vallási jelszót az arab tömeg közé dobni, 
hogy egyes arab falvak még a török idők­
ből rabláshoz és rendzavaráshoz szokott 
lakossága elérkezettnek lássa az időt arra, 
hogy megtámadjon zsidó kolóniákat és 
azok kirablásával gyarapítsa a maga va­
gyonát. 1929 óta azonban sokban megvál­
tozott a helyzet. Hét év alatt ^megsokszo­
rozódott az arab lapok száma és elterjedt­
sége. A feudális családok közé csoportosult 
politikai érdekképviseletek, bár szociális 
jellegük nem változott, tényleges szerve­
zett politikai pártokká alakultak át. Uj 
arab politikai pártok is alakultak, amelyek 
versenyre keltek a régi Husszieni és Nas- 
hashibi pártokkal és ezzel növelték egy­
részt a széthúzást, ugyanakkor azonban 
újabb és újabb rétegeket aktiváltak poli­
tikailag. És mindezeknél a té­
nyezőknél nagyobb hatást gyakorolt a Pa­
lesztinái arábságra a Közelkelet többi arab 
államaiban kifejlődött nacionalista moz­
galom sikere. Anglia évtizedes harc után 
végre engeustt Egyiptomnak, Irak már ré­
gebben önálló állam és a Népszövetség 
tagja lett, és végül siker koronázta a szi­
lfai arabság elkeseredett harcát és másfer- 
hónapos sztrájkját a mandátumot gya.kor- 
ló Franciaországgal szemben. Ilyen körül­
mények között maradtak volna nyugodtan 
a palesztinai arabság vezetői? Ugyanakkor 
amikor minden hajó újabb zsidó bevánaor- 
lókat, gépeket és tokét hoz az országba, 
ami alapjaiban rendíti meg a feudá'is ural­
mukat a fellahok és munkások tömegei 
fölött. Amikor a zsidó gazdaság mind több 
és több arab munkásnak és termelőnek 
juttat munkát és jólétet? Az ország szem­
mel láthatólag napról-napra fejlődik és ha 
ilyen tempóban tart a fejlődés tovább,^ úgy 
a gazdaság túlsúly után a politikai tulsmy 
is a zsidók kezébe kerül, az arab vezetők 
szolgálatai az angolok számára elveszítik 
értéküket és ezen felül az arab .ömegek is 
elfordulnak tőlük, mert nyilvánvalóvá vá­
lik számukra, hogy zsidók nélkül az ország 
újra csak visszasüllyed arra a primitív 
színvonalra, amelyben a szomszédos arab 
államok élnek. Az arab vezetők világosan 
látják, hogy itt a tizenkettedik óra pusz­
tuló pozíciójuk megőrzésére és biztosításá­
ra eleve kilátástalan. Ez az a tény, ami 
miatt a jelenlegi küzdelem annyira elkese­
redett és döntő jellegű.

Noha kétségtelen, hogy az egyes ^ arab 
rétegek közötti belső surlódasoK távolról 
sem szűntek meg, az arab mozgalom ki­
felé az egység képét mutatja. A egfelsőbb 
arab tanácsban képviselve vannak az ösz- 
szes arab pártok. Ennek az egységnek a 
felszíne alatt a régi párt és családi ellen­
téteken kívül szüntelenül dolgoznak a szo- 
biá’is diferenciálódások robbantó erői. A 
zsidó település utolsó tiz éve óta hatalmas 
növekedésen mentek keresztül az arab vá­
rosok és falvak, amelyek a cionista teleoi- 
tés közvetlen közelében vannak. De hatal­
mas fej’ődésen ment keresztül az arab 
proletáriátus is. Az uj ültetvények, a ki­
kötő, a szárazföldi közeledés, a közmun­
kák az arab munkások tízezreit szivták 
fel, úgyhogy a szomszédos országokból be­
vándorló arabok is munkát találtak. 1935- 
iben csak a hauráni bevándorlók számát 
iharmincezerre becsültek. Az arab naciona­
lista pártok az arab munkásság erősödé­
sét szervezetileg is kihasználták. Úgy Nas- 
faashibi, mint a mufti megteremtették a
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maguk munkásrszervezeteit, amely szer­
vezeteket természetesen nerc* lehet az arab 
népen belüli szociális differenciálódás ön­
tudatos megnyilatkozásainak tekinteni.

Az úgynevezett nemzeti felszabadulást 
követelő egység csak látszólagos. A kom­
munisták világszerte hirdetik, hogy az 
•rab mozgalom tényleg a nemzeti felsza­
badítást célozza és jellege alapjábanvéve 
progresszív. Ezzel szemben a zsidók és a 
•cionizmus reakciósak és az angol imperia­
lizmus szolgálói. A párizsi kommunista 
„Humanité" különböző rémmesékkel táp­
lálja Franciaország progresszív közvélemé­
nyét. Szerinte a Keren Kajemet tervszerű­
en űzi el az arabokat földjeikről, a Hisz- 
tadrut pedig a narancs-szedés ünnepe al­
kalmából valóságos hajtóvadászatot és 
pogromoknak beillő büntető expedíciókat 
ezervez az arab munkások ellen. A Palesz­
tinái kommunista párt pedig, amely elől 
jár ebben a rágalmazás! kampányban, 
pregnáns módon fejezi ki „igazságait" a 
maga munkaprogramjában. Eszerint a Pa­
lesztinába özönlő chaluc-alija egyedüli oka 
a cionista imperialista propaganda és nem 
a zsidó nép nyomora a galut országaiban 
és ezért programja a zsidó bevándorlás 
beszüntetése.

így a kommunisták. Valójában azonban 
az arab nacionalista mozgalom egyáltalá­
ban nem antiimperialista. Amire a Palesz­
tinái arab vezetők törekednek, olyan vi­
szonyba jutni Angliával, mint a „felsza­
badított" Irak, vagy Egyiptom. Ennek a 
viszonynak az alapja, amint azt úgy Irak, 
mint Egyiptom uralkodó rétegei nem szűn­
nek meg hangoztatni, hogy egyrészt sér­
tetlenül maradjanak az angol imperializ­
mus gazdasági és stratégiai érdekei, angol 
katonaság és légi flotta van az országban. 
„A határok védelmére“ és angol „tanács­
adók" irányítják a közigazgatást, másrészt 
pedig a benszülött burzsoázia szabadon 
osztozkodhat az állami hivatalokon és kap 
egy koncot a gazdasági profitokból is. Ezt 
akarják elérni a sziriai és palesztinai arab 
vezetők is, az utóbbiak még egy fohásszal 
is megtoldják: és szabadíts meg bennünket 
a cionista gonosztól, aki alapjaiban ássa 
alá a feudális társadalmi rendünket} fej­
leszti az országot és elöbb-utóbb ellenünk 
fordítja a parasztságot és munkásságot. 
Az arab sajtó nem szűnik meg nyíltan 
hangoztatni minden alkalommal ezt az ál­
láspontot. A mufti hivatalos lapja például 
az angol parlament Palesztina-vitája után 
aggódva kérdi, vájjon Anglia megakarja-e 
őrizni a tradicionális barátságot az ara­
bokkal és követeli, hogy olyan emberek 
kerüljenek az angol kormány élére, akik 
meg akarják valósítani az igazi angol ér­
dekeket, amelyek megegyeznek az arabo­
kéval.

A való helyzetre élénken világit rá az 
a mód, ahogyan az angolok az arab veze­
tőkkel szemben járnak el. Gandhi letartóz­
tatásával nem haboztak, a „lázadó" mufti 
azonban nemcsak hogy nem került börtön­
be, hanem a kormány külön engedélyt ad 
számára fegyveres őr tartására, aki „el­
lenségei" ellen megvédje. A kormány nem 
ínyül a fővezérekhez, csak a kisebb „láza­
dókat" fogdossa össze és nem volt még 
lázadás a világon, amelynek agitátorai az­
zal toboroznák a híveket, amiveFPaleszti- 
nában biztatják a fellahot, csak nyugod­
tan megtámadni a zsidókat a kormány ve­
günk van.

Az angol nemzeti mozgalomnak tehát 
egyáltalában nincs felszabadító és antiim­
perialista jellege, csak az arab feudálisok 
érdekeit szolgálja. A cionizmus pedig nem­
hogy elszegényítené a fellahot és az arab 
munkást, hanem életstandardjának általá­
nos javulását eredményezte.

A zsidó táborban ilyen körülmények kö­
zött mind határozottabb formában vetődik 
fel a kérdés: igy kell-e ennek lennie? El­
kerülhetetlen szükségszerüség-e, hogy 
ugyanakkor, amikor a cionizmus jólétet és 
hasznot hoz a széles arab tömegeknek, mé­
gis a feudálisok soviniszta izgatása uralja 
akadály nélkül az arab uccát? Vájjon a 
'cionista mozgalom tette- csak egyetlen ko­
moly kísérletet is az arab tömegekhez való 
közeledésre. Van-e egy arab lapunk, mely­
nek hasábjain megcáfolhatjuk az izgatok 
által terjesztett hazugságokat. Miért nem 
tanulnak többet a zsidó iskolákban arabul?

Olyen kérdések ezek, amelyeket pártkü­
lönbség nélkül tesz fel magának minden 
cionista, aki megérti, hogy a cionizmus ré­
gen túl van már a primitiv nacionalizmus
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gyermekéveitől és tisztában van azzal, 
hogy a Zsidó Nemzeti Otthon felépítésének 
egyik adott realitása az, hogy több mint 
900 ezer arab van Palesztinában, akiket 
ültranacionalista frázisokkal sem lehet el­
tüntetni.

A palesztinai zsidó munkásságot is sú­
lyos mulasztások terhelik ezen a téren. A 
zsidó munkásság minden téren nagyot al­

kotott, csak itt maradt végzetesen hátra. 
Az a biztonság, amellyel a Kevés számú 
szervezett arab munkás megállta a helyét 
és fenntartotta az összeköttetést a zavar­
gások nehéz napjaiban, rávilágít arra, mit 
jelenthetne ma számunkra egy erős és 
nagy zsidó-arab munkásszervezet és ugyan 
ükkor rávilágít a feladatra, amely a jö­
vőben előttünk áll.

HERZL TIVADAR
TAMUZ 20

Tamuz hó 20-án, a zsidó nép szomorú em­
lékű napjaiban távozott Herzl Tivadar fiata­
lon, negyvennégy éves (korában, a diaszpóra 
zsidóságának immár be bizonyítottan leg­
nagyobb áll-amf érfia. Aki belelátott a jövő­
be, minden mágusi erő nélkül, egyedül azzal, 
hogy szerette ezt az agyonhajszolt, ezt a 
(hagyományainak misztikumaihoz ragaszkodó 
népet, amely Titus óta a vándorlás tragiku­
mát szenvedi.

Azon a napon, amikor a szive megszűnt 
dobogni, délelőtt felegyenesedett ágyán és az 
ablaka előtt őrtálló diákokra mutatva, mint 
egy fejedelem szólt:

— Pompás, nagyszerű emberek! Az én né­
pem vérei. Meglátjátok, ezek még be fognak 
vonulni országunkba.

Ez ifjak közül ma már többen öregedő 
korban kint élnek, többen a széjjelszóródott- 
ság országaiban dolgoznak. A cionista hőskor 
fiataljai.

Soraik egyre gyérülnek.
De az ifjak, akik építik az országot, vakoló 

kanállal az egyik kezükben és fegyverrel a 
másikban, sokan vannak és soraik egyre 
tömörebbé sűrűsödnek.

*
A harminckét év alatt, hogy Herzl Tivadar 

nemes alakja letűnt a mozgalom színteréről, 
a cionizmus immár sok küzdelem és válság 
után a zsidóság legjelentősebb tényezője. Az 
első kongresszus négy pontja: Palesztina te­
lepülése zsidó parasztokkal, kézművesekkel 
és iparosokkal; a diaszpóra zsidóságának 
megszervezése; a népi érzés és öntudat meg­
erősítése és a zsidó nép hivatásbeli átrétege- 
ződése — mindez a megvalósulás szilárd vo­
nalán mozog. A Jewish Agency körülbelül 
megfelel a herzli Jewish Companynak, a'Ke- 
ren Kajemet teljesen az alapító intenciói sze­
rint dolgozik, úgyszintén az Aktionskomité.

A keretek megteltek azzal a szellemmel, 
amivel az alapitó kívánta. Más, hogy a nagy 
egység — Herzl legszebb álma — még nem 
teljesedett. A galut évezredes átka nem vál­
tozhatott áldássá. Harminckét év arasznyi 
ideje kicsiny az olyan nagyszerűséghez, mint 
amilyen egy nép egysége.

Simon Duibnow, a nagy történetíró hason­
lattal méltatja Herzlt:

„Herzlnek elődje a zsidó történelemben: 
Slomo Molcho. Aminthogy Molcho a tizen­
hatodik század vallásos marannusainak 
eszmevilágából jutott el üldözött testvérei­
hez, ugyanúgy -talált hozzájuk Herzl a 19. 
század nemzeti marannizmusából. Ahogy 
Molcho messiási prédikációkat tartott és Pa­
lesztinának a török uralom alóli felszabadítá­
sáról tárgyalt a római pápával és a német 
császárral, úgy a zsidó publicista és politikus 
Herzl is diplomáciai tárgyalásokat folytatott 
Európai uralkodóival. A tizenhatodik század 
exaltált misztikusa az inkvizíció máglya- 
'tüzén végezte be életét, mig Herzl ama oltá­
ron halt meg, amelyet ö maga állított egy 
szenvedélyes politikai harc közepette“.

Herzl szintézise volt — hozzátehetjük — 
legszerencsésebb szintézise a rajongónak és 
a gyakorlati embernek. A jó zsidó prototípu­
sa. Idealizmus és terv tartotta benne az 
egyensúlyt. E kettőségnek köszönheti, hogy 
nem sokat törődött a galuti zsidóság 
„Mauscheljeinek“ támadásaival és fölényes 
kritikájával. Két-három mondatban terítette 
ki ezt a ma is élő csúf zsidó típust.

„A jó zsidó az ö meggyötört szivében 
— irta — kitéphetetlen vágyat érez, hogy el­
érhesse a kultúra magasabb fokait, mialatt 
Mauschel a haladás, vagy reakcói mögött 
egyaránt a maga piszkos üzleteit keresi. A jó 
zsidó a szegénységet méltósággal és Istenbe 
vetett hittel viseli, a jómódban szive tágra 
nyílik a küzdőkért és szenvedőkért s maga 
adóztatja meg magát nagy összegekkel. 
Mauschel a szegénységben szánalmas snor- 
rer, a gazdagságban viszont még szánalma­
sabb procc‘‘.

Nemcsak kritikája ez a zsidó polgár csúf 
fajtájának, hanem útmutatás arra, hogy mi­
lyen legyen a zsidó ember, akiben a kettő: 
az eszméhez való rajongás és életrevalóság 
ugyanolyan adagolásban van meg.

Más szóval: akiben van valami Slomo 
Molchóból és Benjamin Zöév Herzlből.

*

Tamuz hónapjának (komor napjai másik

nagy zaidó eseményre emlékeztetnek. Herzl 
halála előtt huszonkét esztendővel, tamuz hó 
7-én indultak útnak az első Biluisták („Bét 
Jiszrael lödhu vönélcha“) Oroszországból. Sok 
leírhatatlan szenvedés után valamelyik 
RotscMld-kolonián gyökeret vertek és meg­
maradtak, fejlődtek, hebraizálódtak és nemes, 
kezdeti anyagát adták a zsidó településnek. 
Az utánpótlást az Oroszországban működő 
„Chowewe Cion“ egyletek szállítottak: leg­
újabb történelmünk legérdekesebb közületei.

Az első kongresszuson ők képviselték a 
delegátusok -többségét. Emberek, akik igazi 
letéteményesei voltak a zsidó szellemiségnek, 
a zsidó vágyaknak és a zsidó akarásnak. 
Herzl zavarban volt, amikor az a feladat 
hárult reá, hogy ennek a csoportnak az 
élére álljon. Es Herzl utolsó kongresszusán, 
a hatodikon is miattuk volt zavarban.

Bettelheim Sámuel, a magyarországi miz- 
rachi megalapítója leírja Herzlnél való láto­
gatását 1904 tavaszán. A vezér meg volt 
rendülve az Uganda-ügy miatt és meg­
mutatta a kiváló publicistának a regényíró 
M. L. Lilienblum, a Chowewe Cionisták pro- 
pagátorának levelét. íme jellemző része az 
írásnak:

„Az oroszországi delegátusok és velük a 
cionisták nagy tömege, akik hódolattal visel­
tetnek apáik földje iránt, nem cserélhetik ki 
Ciont más országgal, átmenetileg sem, amíg 
mondjuk, a nagy nyomor megenyhül. Véle­
ményüktől nem lehet őket eltéríteni, mivel­
hogy a zsidók megváltása egyedül Cion lehet. 
Ha azonban a cionista vezetőség továbbra is 
ragaszkodik álláspontjához, hogy az atyák 
földjét ki lehet cserélni uj galuttal, akkor a 
nép székségképpen két táborra fog oszlani, 
mindegyik a maga zászlója alatt. Ez a bom­
lás pedig kezdete lese a két mozgalomnak, 
amint azt a bibliai Rechebeam napjaiban lát­
tuk Izraelben.

Vájjon ön, nagyrabecsült vezérünk, nyu­
godt szívvel tudja majd elviselni, hogy éve­
ken át teljesített nagy munkája hiábavaló 
volt? Hiszi vájjon, hogy ezt a hatalmas mü­
vet folytatni tudja olyan emberekkel, akik 

• (nincsenek a nemzeti eszmétől, hanem csak 
népük szegényei iránt érzett szánalomtól át­
hatva ? Ki tudná jobban, mint ön, hogy csak 
az eszme és nem a könyörület tud nagyot 
alkotni? Ki tudná jobban, mint ön, hogy az 
eszme örök, mig a szánalom időleges ? Meg­
lehet, hogy belátható Időn belül megjavul a 
zsidók helyzete Oroszországban, mielőtt még 
sikerül önnek Ugandában egy nagyobb kö­
zösségi életet megalapítani. Vagy meggyön­
gül valami oknál fogva a könyörület érzete 
és akkor ezek az uj szövetséges-társak, ezek
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a szánalom-barátok mind el fognak fordul 
öntöi‘‘.

*

Jött a Bécsbe összehívott Aktionskoenifct 
drámai ülése, ahol Herzl legutoljára elnökölt 
és megismételte a kongresszuson tett y. 
jelentését:

— Uganda természetesen nem Cion és soha 
nem lehet azzá. Csak kisegítő kolonizácáá 
'(Kolonisationsaushilfe), de — jól jegyeztük 
meg! — nemzeti és állami alapon.

Es hozzátette:
— Soha gondolatban sem hagytam el a 

bázeli programot. Mit akartam ? Egy dara* 
kenyeret a nép számára. Én, aki kalácsot ie 
ehetnék, nem érzem feljogosítottnak maga­
mat arra, hogy visszautasítsam a falat ke­
nyeret, amit a szegények felé nyújtana*. 
Egyénileg el lehetnék ragadtatva a gondo­
lattól, hogy éhínség idején ideális ösztöneim­
re -hallgatva azt felelhettem: nekünk ne* 
kell ez a kenyér! Uraim, én egy napon ebbea 
a városban megváltam egész környezetemtől 
és mint egyedülálló ember exponáltam maga- 
mat azért, amit helyesnek tartottam. Nini* 
szükségem többségre. Amire szükségem vaa, 
az, hogy saját meggyőződésemmel legyek 
tisztában.

)Acz újságíró előtt fesztelenül nyilatkozott 
Herzl Tivadar:

— Érthetetlen dolog! Úgy sírtak, mint ki« 
gyermekek, mert mérhetetlen haszonnal járt 
politikai koncessziót akartam szerezni nek*. 
ami nem került volna többe, mint egy „igsn“ 
szóba.

A két eszmény: az oroszországi zsidókkal 
való megismerkedés az első kongresszuson é« 
a velük való összekülönbözése a hatodikon: 
ez volt Herzl nagyszerű életének két átala- 
kitóan hatalmas élménye. És órákkal azelőtt, 
hogy sírba szállott, viziószerüen látta a jövőt

Az ifjak, az ő vérei -bevonultak az ország­
ba ...

Herzl harminckét év óta a történelemé 
Nem jól mondtuk, mert ő a jelené. Ami most 
van: erecjiszraeli újjáépítő munka, diaszpóra - 
beli vágyakozás a föld irányába, az őrtállók 
áldozatos elszántsága, a zsidók fizikai é* 
szellemi átcsoportulása mindez Herzl szándé­
kaiból, útmutatásaiból, szive véréből sarjaö- 
zott és lombosodott. Emléke előtt lebcmá 
immár minden zsidó: a konzervatív, a radi­
kális, a Chowewe Cion és az is, aki ma sem 
tudott egészen szabadulni még az asszimilá­
ció ködétől, de érzi a zsidó sorsközösség- nyo­
mását. (se.)

Pályázat
(A lipovai neolog izr. hitközség ezúton hir­

det pályázatot az elhalálozás folytán megüre­
sedett rabbi állásra. Pályázhatnak lehetőleg 
40 éven aluli, Romániában érvényes rabbi- 
oklevéllel birő egyének. Kezdő fizetés havi 
3500 lej, lakás, fűtés, világítás és a szoká­
sos mellékjövedelmek. Útiköltséget csakis s 
meghívottaknak térítünk meg.

ÁZ Sr$g58í5®5 Zülsié Pésí Cittfl

Ktr. Sag'iíiia 7. ks. alatti jogvédő Irodájába*, 
julius 10-én, pénteken % 1—V22 óra között 
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Hogyan irta 
himnuszát, 
ntja az isméi

Tegnapi 
megemlélj 
tennáriur 
bileumról I 
katársuni

Franciaország 
scásadik évfordulói 
szerzőjének ünnep| 
ten tétek. Talán 
tábor gondol gyüj 
dalra“, amelynek 
jek hullottak. De 
felejthetik el, hog 
lan dallamát a , 
(Ihletének serkentél 
hónappal a megsq 
„Marseillaise“, a 
tudta nélkül.

Ugyan ki emlék] 
kapitányra, aki 
szerzője volt és 
g-yatottau és a leg 
Párizs mellett, Chl 

Ki ez az ismerei 
kében egy ihletett] 
vágyai nyilatkozta 

1792 április 24-1 
kormány megüzeni 
és PoroszországnaJ 
a hir Strassbourg 
a város polgármej 
aus Klub elnöke 
i^asztatta ki a várj

„Feg
Fennen lob 

EU
Feg>va|

Harcolnunk

Fegyve| 
Ha el vagyi 
szabadságunk 
tahimnak bal 
kudarccal főj 
hát ezek a 
szabadság lé 
világítani főj 
ság méltó gj 
telemért, ama

Előre! Legyi 
helletünkig é 
náea a ling

dog
Strassbourg pq 

össze a nagy pia 
kommentálták a |

Ugyanaznap eg 
«zuhaju, élénktel 
kán sétált a hl 
előtt. Hirtelen eí 
vállonüti a fiatal 

— Nos, Mesi 
fiatal tiszt. , 

— Hogyan, 
pottyan ide?

— A szobái 
mester! Tegnap| 
a tortához sok 
aztán sokat aluj 
gyek most szóig 

— ön, fiatall 
veszi komolyan [ 
bábom!

— Kitört a 
— Bizony 

meghallgatni!
De a nagy 

ős de Lisle 
$4nyt hallottak!
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A „bajuszos induló“ 
évfordulója

Hogyan irta egy névtelen francia miiszaki tiszt a világ leghíresebb 
himnuszát, a Marseilíaise-t ? Rouget de Lisle kapitány csodálatos 
útja az ismeretlenségből a Marseillaise-n keresztül az elfeledtetésig

Tegnap Világ tükre rovatunkban 
megemlékeztünk a Marseilles cen- 
tennáriumáról. Mára az érdekes ju­
bileumról megérkezett párizsi mun­
katársunk alábbi cikke.

Párizs, julius hó.

Franciaország Rouget de Lisle halálának 
■wázaűik évfordulóját ünnepli. A Marseülaise 
szerzőjének ünneplésében eltűnnek a pártel­
lentétek. Talán csak a maroknyi royalista 
tábor gondol gyűlölettel erre az „ördöngős 
dalra“, amelynek ritmusai mellett királyi fe­
jek hullottak. De maguk a royalisták sem 
felejthetik el, hogy Rouget de Lisle halhatat­
lan dallamát a „rajnai hadsereg hazafias 
ihletének serkentésére“ szánta és csak négy 
hónappal a megszületése után lett belőle a 
..Marseillaise“, a forradalom dala — a szerző 
tudta nélkül.

Ugyan ki emlékszik még erre a műszaki 
kapitányra, aki egy világrengető himnusz 
szerzője volt és aki 1836 junius 26-án elha­
gyatottan és a legnagyobb Ínségben halt meg. 
Párizs mellett, Choisy-le-Roiban.

Ki ez az ismeretlen katonatiszt, akinek lel­
kében egy ihletett órában egy egész nemzet 
vágyai nyilatkoztak meg?

1792 április 24-én a francia köztársasági 
kovnány megüzente a háborút Ausztriának 
és Poroszországnak. Mint a tűzvész terjedt el 
a hir Strassbourgban. Frederic de Dietrich, 
a város polgármestere és a helyi Repübliká- 
aus Klub elnöke a következő plakátot ra­
gasztana ki a város falaira:

„Fegyverre, honfiak!
Fennen lobog a háború zászlaja!

Elhangzott a jel!
Fegyverre, polgártársak!

Harcolnunk kell, gy őzni vagy meg­
halni!

Fegyverre, polgártársak!
Ha el vagyunk tökélve megőrizni 
szabadságunkat, Európa minden ha­
talmának baljóslatú összeesküvése 
kudarccal fog végződni. Rettegjenek 
hát ezek a koronázott despoták! A 
szabadság fénye végre mindenkinek 
világítani fog! Legyetek a szabad­
ság méltó gyermekei, előre a győ­
zelemért, zúzzátok össze a despoták 

seregeit.
Előre! Legyünk szabadok utolsó le- 
helletiinkig és szivünk minden dobba­
nása a ILi^a és az emberiség bol­

dogságáért szóljon!“
Strassbourg polgárai tömegesen verődtek 

össze a nagy plakátok körül és felielkesülten 
kommentálták a nagy eseményt.

' Egy fiatal tiszt 
Ugyanaznap egy fiatal, középtermetű, hosz- 

szuhaju, élénktekintetü katonatiszt kissé lom­
hán sétált a hevesen diskuráló csoportok 
előtt. Hirtelen egy élteskoru ur barátságosan 
vállonüti a fiatalembert.

— Nos, Mester, mi történik ? — kérdi a 
fiatal tiszt. I ,

— Hogyan, Monsieur de Lisle ? Honnan 
pottyan ide? . f

— A szobámból, Igance Pleyel kápolna- 
mester! Tegnap egy barátomnál voltam, ahol 
a tortához sok schnicket iszogattunk, ettől 
aztán sokat aludtam és egy kissé elkésve me­
gyek most szolgálatba...

— ön, fiatal barátom, ugylátazik, nem 
veszi komolyan szolgálatát ? Pedig kitört a 
háború!

—- Kitört a háború!r ^
-— Bizony Gyerünk gyorsan a kiáltványt 

meghallgatni!
De a nagy sokaság közepette Pleyel mester 

-3 de Lisle csak néhány erősen harsogó fosz- 
íányt hallottak abból a kiáltványból* ame­

lyet Frédéric de Dietrich polgármester felol­
vasott : „Fegyverre, polgártársak, előre... a 
lobogó... előre:’ a Haza...“

Csak nagynehezen tudott magának utat 
törni a katonatiszt a nagy tömegen keresztül 
és kétségbeesetten kereste szemeivel Pleyel 
mestert, aki egy évvel ezelőtt szerzőtársa volt 
a „Szabadság éneke“ című dallamában. De 
Lisle irta a szöveget, Pleyel mester a kőtát. 
Dietrich polgármester, aki nagy zenekedvelő 
volt és szép tenorhanggal dicsekedhetett, éne­
kelte először ezt a dallamot felesége zongora- 
kísérete mellett. Rouget de Lisle azóta gya­
kori vendég volt a polgármester házában.

Mégegyszer elolvasta a plakátot és hirte­
len, önkénytelenül megszületett agyában a 
két verssor:

Előre honfiak!
Polgárok és ifjak!

Ettől a pülanattól fogva folyton ez a vers 
üldözte még akkor is, amikor irodájában raj- 

f zaival foglalatoskodott.
í Pályázat az indulóra

? A háború kitörésének estéjén a polgár­
mester nagy vacsorát rendezett a katonai elő­
kelőségek tiszteletére. Rouget de Lisle szántén 
hivatalos volt erre a fogadtatásra. Vig, ünne­
pélyes hangulatban fogytak a kitűnő elzászi 
ételek és bőségesen ömlött a pezsgő. Takti­
káról, stratégiáról tartottak hosszú fejtegeté­
seket a generálisok és az előző nap lefolyt 
katonai parádét dicsérték.

A polgármester hirtelen elkiáltotta magát:
— Valami sehogysem megy a fejembe! A 

zene szüntelenül a „Ca ira“-t játssza, már 
pedig mégsem járja, hogy ez a rossz induló 
legyen az egyetlen republikánus dallam. Pol­
gártársak én holnap pályadijat fogok kitűzni 
egy uj republikánus indulóra. Olyan dalra 
gondolok, amely a hazafiak győzelmének dal­
lama legyen... vibráló győzelmi himnusz...

A polgármester felpattant a helyéről:
— Igenis, polgártársak, lelkesítő himnuszt 

akarok, amely az egész szunnyadó nemzet 
győzelemvágyát fogja lángralobbantani és 
amelynek ütemere hadseregeink szárnyat 
kapnak... Ez lesz a Rajnai Hadsereg hábo­
rús éneke!...

Mélységes csendben hallgatták a vendégek 
a fellelkesült polgármestert, aki Rouget de 
Lislehez fordult és majdnem a fülébe súgta:

— Barátom, ön az istenek nyelvén beszél, 
Orphéusz hárfáján játszik, próbálkozzék meg 
ezzel a feladattal!

Éjfélre járt az idő, amikor a vendégek el­
távoztak Dietrich polgármester vendéglátó 
házából. A műszaki kapitány úgy érezte, hogy 
a tiszta, friss levegő jót tesz az agyának, de 
a pezsgő még mindig a fejében motoszkál. 
Felment a szobájába, ledobta magáról ka­
bátját, egy sarokba hajította kalapját és ru­
hástul az ágyra akart keveredni.

Ebben a pillanatban észrevette a hegedűjét. 
Magához kapta és szinte átszellemülten 
pengetni kezdte. Maga sem tudta, hogy mit 
csinál. A szobába behangzott a régi katedrá­
ba harang ütése... Éjfél volt... Rouget de Lisle 
homlokáról sűrűn csepegett le az ezüstös ve­
rejték. Megszállta az ihlet. Inspirálva volt.. 
Egymásután születtek meg a strófák éa a 
dallamfordulatok:

Előre honfiak!
Polgárok és ifjak!
A fiatal költő kimerültén, majdnem ön- 

tudatlanul az ágyára dőlt. Mély álomba me­
rült. j

A Marseillaise megszületett

Ezen az éjszakán született meg Marseil­
laise. ütiHMiäiaiJhS?

Másnap reggel, amikor felkelt, erősen 
fájt a feje. Nem tudta, mi történt vele az éj­
szaka. Aztán észrevette az asztal egyik sar­
kán a hegedűjét, a vonót a szekrény tetején 
és szeiteszéjjel az egész szobában a hangje­
gyeket. Most már mindenre emlékezett, ösz- 
szeszedte a hangjegyeket és elrohant velük 
Masclet hadnagy barátjához, akinek bemu­
tatta uj müvét. Néhány simítás után, amit 
közösen végeztek rajta. Rouget de Lisle be­
rontott Dietrich polgármesterhez.

— Hozom a Rajnai Hadsereg háborús 
énekét. . .

limeináSlaS megmérgezie magái 
íz Astoria szállóban egy 5© éves 

mechanikus mesier
Életveszélyes állapotban szállították kórházba

! Chtj, julius 9. (Az Uj Kelet tud.) Szer­
da este 11 óra körül megjelent az Astoria 
Iszállóban egy középkorú jól öltözött férfi, 
aki Préda Benjáminnak mondta magát és 
szobát kért. A portás átnyújtotta a H-es 
szoba kulcsát, amelyet a vendég szó nélkül 
'magához vett és a szoba felé indult. A 
portásnak feltűnt, hogy az uj vendég nem 
hoz magával csomagot, de ennek nem tu­
lajdonított különösebb fontosságot.
• Reggel 10 óra tájban a 11-es szoba ta­
karítónője bement Préda szobájába, hogy 
rendbeszedje a szobát, majd látva, hogy 
a szoba lakója, félig öltözötten az asztalra 
hajtva fejét szunyókált, eltávozott. Rö­
vid idő múlva ismét bejött, de a vendég 
jnég mindig nem ébredt fel. Amikor har­
madszor is ugyanebben a helyzetben látta 
ülni a lakót, gyanút fogott és költögetni 
kezdte. A szobaasszony rémülten látta, 
hogy a vendég nem alszik, hanem eszmé­
letlen. A következő pillanatban észrevette 
az asztalon lévő félig kiürített poharat, 
mellette pedig egy orvosságos dobozt. ^ A 
szobaasszony azonnal a szálló igazgatósár 
gához rohant, majd értesítették a mentő­
ket, akik néhány perc múlva élesztgetni 
kezdték Préda Benjámint, majd gyomor-

Noha kora reggel volt, a polgármester fel­
keltette unokahugát és kérte, hogy kisérje a 
pianón. ö énekelte először azt a dalt, amely 
néhány hónappal később a nemzet himnu­
sza lett.

A gazdaasszonyhoz fordulva pedig, igjr 
szólt Dietrich polgármester:

— Ma estére hívd meg ugyanazokat a ven­
dégeket, akik itt voltak tegnap. Meglepetést 
rejtegetek a számukra!

1792 április 26-án újból nagy vacsora volt 
Dietrichnél. A polgármester nem szólt sem­
mit, de a desszertnél, amikor megteltek a 
pezsgös poharak, csendet kért és kellemes 
hangján belekezdett a dal éneklésébe, amely 
később a vüágot forradalmasította. A vendé­
geket valami különös hazafias érzés ejtette 
hatalmába. . ’

A legközelebbi vasárnapon egy nagy ka­
tonai parádé alkalmából először játszották a. 
nép előtt Rouget de Lisle uj müvét. Egy 
közkatona elkiáltotta magát:

— Ugyan, micsoda ördöngös dal ez? Mint­
ha bajusza volna ennek az indulónak!

Ez a mondás vüághiressé lett.

j ; A dalt átkeresztelik

Négy hónappal később, 1792 augusztus 
utolsó napjaiban egy szegényes öltözékü, bá­
natos tekintetű fiatalember sétálgatott ma­
gányosan Ribauvillé hegyes vidékén. Rouget 
de Lisle exkapitány volt ez a fiatalember, aki 
megszökött a hadseregből, ment gyűlölte a 
háborút. Hirtelen megállt. Egy fiatal hegyi­
lakó egy ismerős dalt kezdett el énekelni.

Előre honfiak!...
Rouget de Lisle hirtelen hozzálépett:
— Mit énekelsz, komám?
— A Marseillaise-t! Talán nem ismeri 

az ur?
— De igen! Csakhogy ennek a dalnak nem 

Marseülaise a neve, mert Strassbourgban ké­
szült és nem Marseille-ban!

— Téved az ur! A marseilleiek hozták ezt 
a dalt Párizsba, ahol minden színházban 
játsszák a zenekarok. Én tudom, mert Pá­
rizsban voltam édesapámmal és hallottam 
énekelni... Ez a Marseülaise, uram!

így tudta meg Rouget de Lisle müvének 
népszerű elnevezését. És igy tudta meg, hogy 
a dal meghódította az országot.

A. L.

mosást alkalmaztak. Az asztalon talált do­
bozban négy limainál pasztillát találtak. 
Könnyű volt ezekután kitalálni, hogy a 
szerencsétlen ember megmérgezte magát. 
Ugyancsak az asztalon három levelet tar 
'láltak, amelyeket mint a dátumukról kide- 
Tült öngyilkossága előtt irta a szállodai 
szobában. A nyomozás a levelek nyomán 
Indult meg és a rendőrségnek sikerült 
megállapítania, hogy az öngyilkosságot kí­
sérelt középkorú férfi valódi nevén jelen­
tette be magát a szállodában, egyébként 
mechanikus műhelye van a Cal. Traian 20. 
Szám alatt. Az egyik levelet gyermekeinek 
címezte, a másodikat bizonyos Hersch Ly­
onná Paris u. 50 szám alatt lakó asszony­
nak, a harmadikat pedig a rendőrségnek 
irta. Ebben kéri a hatóságokat, hogy ne 
boncolják fél, mert önszántából öngyilkos­
ságot követett el, de hogy miért azt nem 
irta meg.

Prédát azonnal beszállították a belgyó­
gyászati klinikára, ahol még mindig esz­
méletlen állapotban fekszik. A méreg na­
gyon felszívódott a szerencsétlen ember 
szervezetébe.

Az öngyilkosság okát azonban még nem 
lehetett kideríteni. Legelőször az e felte­

vése volt a családnak, hogy Préda egy öt- 
ezeriejes munkamarai birság miatt köve­
tett el öngyilkosságot, mert ebből kifolyó­
lag a járásbíróság letartóztatás! végzést 
adott ki ellene. Mint később kiderült, Pré­
da rendezte ezt a kellemetlenséget. Egyéb­
ként Préda rendezett anyagi viszonyok kö­
zött élt. Közepes polgári megélhetést biz­
tosított számára a Traian utón lévő mű­
helye úgy, hogy családja is értetlenül áll 
az öngyilkosság előtt. Maior tisztiorvos 
és Oana komiszár helyszíni vizsgálatot 
tartottak az öngyilkosság okának kiderí­
tésére, de eddig nem jutottak eredmény­
hez. Préda eszméletlenül fekszik a kórházi 
ágyon és talán soha nem is fogja vissza­
nyerni eszméletét. Életbenmaradásához ke­
vés a remény.

Costiui gyógyfürdőn 
50 százalékos kedvezményt 
kapnak az Ül Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mara- 
muresi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében az 
Uj Kelet előfizetői Costiui gyógyfürdőn 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 
megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdőjegyek árából 50 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 
25 százalékos kedvezményt ad a costiui 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül olcsó, 
úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. kó­
ser vendéglő is van. Az Uj Kelet előfizetői 
a costiui kedvezmények miatt forduljanak 
Kábán Kálmánhoz, lapunk eigheti megbí­
zottjához.
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Az ardeaii Zsidó Árva- 
gondozó áírélegező- 

dési osztályának 
közleményei

1. F. hó 12-én, vasárnap délelőtt 11 órai 
kezdettel a Salom Club helyiségében a szü­
lők és az ifjúság részére ankétet tartunk. 
Előadásokat tartanak: dr Elekes Miklós, Bi­
hari Árpád, Löbl József.

2. A szakmai kiképzés és a mestersége», 
gyakorlásáról szóló törvény rendelkezéseinek 
értelmében minden önálló iparos augusztus 
havában uj iparengedélyt kell kiváltson. 
Miután ezzel kapcsolatosan bizonyára ig"en 
eok kisiparos jogi tanácsra fog szorulni, 
dr Erzman Béla ügyvéd ur irányítása mellett 
szakmai jogi tanácsadót szervezünk meg, 
amely az általunk meghatározott formák kö­
zött augusztus 1-től kezdve minden szegény 
iparosnak ingyenesen fog rendelkezésére 
állni.

3. Ismételten felszólítunk minden iparos és 
kereskedő tanoncot, hogy a saját érdekükben 
az Árvagondozó irodájában (Str. Paris 36) 
a hivatalos órák alatt hétfő, szerda, csütörtök 
este 8 órától, vasárnap délelőtt 7.30—8.30 
óráig jelentkezzenek.

Különösen a javítóra bukott tanoncokat 
kérjük, hogy legkésőbb f. hő 14-ig jelentkez­
zenek, mert csak ez esetben gondoskodhatunk 
a javítóvizsgára való előkészítésükről.

4. Felkérjük azokat a kereskedőket és ipa­
rosokat, akik tanoncokat óhajtanak felfogad­
ni, hogy eme szándékukat a felvételi fel­
tételek 'ismertetésével együtt velünk közölni 
kegyeskedjenek.

5. Felkérjük azokat a szülőket, akik gyer­
mekeiket ipari vagy kereskedő tanoncoknak 
akarják szegödtetm, gyermekeikkel együtt 
az Árvagozdozó irodájában kedd, vagy pén­
tek délelőtt 8—9 óra között jelentkezzenek.

'Üvegesiszoió, cipőfelsőrészkészitö, bádogos, 
asztalos, cipőkereskedő, stb. tanoncokat már 
is elhelyezheti-nk.

6. Az uj ipartörvény értelmében munka­
könyvét csak az: a felszabadult segéd kaphat, 
aki a tanoncidö alatt abszolválta a tanonc­
iskolát vagy pedig a minősítési vizsgát tette 
le sikeresen. lAz a vidéki szülő, aki fiának 
alaposabb kiképzése érdekében kénytelen 
gyermekét nagyobb városba adni., gondoskod­
jék arról, hogy gyermeke kellő felügyelet 
mellett iskolakötelezettségének eleget tegyen.

Az irányításunk alatt működő cluji Louis 
Marshall Tanoncotthon tanárok alkaimazásá- 
val oly tanfolyamokat szervezett meg, ame­
lyeken az otthon növendékei e vizsgára ala­
posan elökészülnek. Az otthon minél több 
„vidéki gyermek elhelyezését akarja biztosíta­
ni, ezért újabb 30 növendék részére akar 
helyről gondoskodni. Ezért kérjük azokat a 
szülőket, akik gyermekeiket az otthonban 
őhajtják elhelyezni, legkésőbb augusztus 1-ig 
adják be a tanoncotthon Igazgatóságánál 
(Str. Paris 36) felvételi kérvényeiket. Válasz- 
bélyeg beküldése esetén írásbeli felvilágosí­
tással is készséggel szolgálunk.

EwSiti nyaralások 
Constantán

A Fekete tenger gyöngyén, Constantán, a 
világhírű marnaiai strandon egyéni nyara­
lási akciókat szerveztünk be.

Lakás a kitűnő Palace szállodában. Ketten 
kétágyas szép balkonos szobában. A szobák 
általában a tengerre nyílnak. Folyóvíz a szo­
bákban. Lifthasználat.

Étkezés a Transsylvania éttereimben. Ki­
tűnő ardeaii konyha. Naponta háromszori ét­

kezés étlap szerint. Különleges igények is ki­
elégíthetők (diétás étrend).

Teljes ellátás, kurtaxa, kiszolgálási dijak 
15 napra most a főszezonban csak 3450 lej.

Vasúton féláru jegy. Kitűnő vasúti össze­
köttetés. 1 j :

A részvételi dijak utazási osztályunknál az 
indulás előtt 5 nappal leflzetendők.

Részletesebb felvilágosítást utazási osztá­
lyunk nyújt.

kBzeazdasAe

A semmitőszék doni a lakók 
és háztulajdonosok között folyó 

adóbonperek kérdésében

Angol politikai kézi­
könyv Romániáról

Az International Reference Library londoni 
könyvkiadó cég kiadásában rendkívül érdekes 
politikai kézikönyv jelent meg az elmúlt 
napokban. A könyv, melynek elme: „Poli­
tics and Political poartys of Roumania“ lexi­
kális alapossággal és adatszerüséggel ismer­
teti Románia egész politikai berendezését és 
államjogi struktúráját. Az angol nyelvű 
könyv első részében ismerteti az ország al­
kotmányát, választójogi rendszerét, a sajtó­
törvényt és minden a politikai életbe vágó 
jogalkotást. Ezután behatóan ismerteti Ro­
mánia államjogi berendezését, valamint a 
királyi család történetét. A következő részben 
sorra veszi a könyv Románia összes poütikaí 
pártjait és részletesen ismerteti azok prog­
ramját, történeti fejlődését és jelenlegi erő­
viszonyait. Ebben a részben igen alapos és 
objektiv formában számol be a könyv a zsidó 
pártról, az Uniunea Evreilor Romani, vala­
mint a nemrég megalakult központi zsidó 
•tanácsról.

Külön fejezet foglalkozik a romániai sajtó­
val, amelynek során széles keretekben ismer­
teti e sajtó fejlődését és a vezető sajtóorgá­
numok belső felépitettségét és politikai irá­
nyát. Az ardeaii kisebbségi sajtóorgánumok 
közül három vezető lapot sorol fel a könyv, 
közöttük az Uj Keletet, amelynek egész tör­
ténetét komoly alapossággal ismerteti. A mű 
lexikális fejezettel zárul, amelyben körül­
belül ezer romániai politikus és publicista 
életrajzi adatait közli. A rendkívül praktikus 
politikai kézikönyv Romániában példányon­
ként 650 lejért kapható a romániai kiadó­
hivatalnál Bucuresti, Str. Nie. Jonescu 19/a,
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zetheti-e a maga javára és előnyére • dóboa- 
nal a háztulajdonos adótartozását,’ a legfel­
sőbb bíróság nem tudott dűlőre jutni, bár 
két tárgyalást tartottak. Közelebbről a sem- 
mitőszék kiegészített tanácsa foglalkozik a 
kérdéssel és döntése irányadó lesz a ma még 
folyó ilyszerü perek ezreire nézve.

Az adóbonok rendszerének bevezetése le- 
tagadhatatlanul sok előnyt jelentett a hátra­
lékban lévő adófizetőkre nézve. Némi hát­
rányt mindössze az jelentett, hogy a vonatko­
zó törvény nem terjedt ki azoknak a vitás 
ügyeknek a lehetőségeire, amelyek az adóbo­
nokkal való fizetést követték.

Főleg a háztulajdonosok és lakóik között 
támadtak ily természetű differenciák. A la­
kók egy része ugyanis oly esetekben, amidőn 
a háztulajdonos adótartozásai miatt a lakbért 
a fiseus lefoglaltatta, úgy járt el, hogy a ház- 
tulajdonos régebbi adótartozására történt be­
fizetéseket nem készpénzben, hanem adó­
bonban teljesítette és ezáltal átlagosan ötven 
százalék engedménnyel fizette a lakbérét. 
Ezek a lakók úgy okoskodtak, hogy a háztu­
lajdonos akkor sem jár jobban, ha a fizetést 
készpénzben eszközük, tehát az adóbon ked­
vezményét a lakó anélkül vette igénybe, hogy 
ezáltal valakit is megrövidített volna.

Az ingatlantulajdonosok természetesen más 
kép fogták föl a kérdést és igy érveltek: Az

adóbon kedvezményével a törvényhozás a 
hátralékban lévő adófizetőknek akart segéd­
kezet nyújtani ahhoz, hogy az állammal szem­
beni tartozásaikat kiegyenüthessék. Ezt a 
kedvezményt tehát jogosan nem veheti igény­
be más, mint az az adófizető, akinek javára 
az adóbonnal való fizetés történik. Az a lakó 
tehát, aki a lefoglalt házbért adóbonnal 
egyenlíti ki és ezt a kedvezményt magának 
akarja megtartani, illetéktelen jövedelmekhez 
jut, helyesebben a törvény által biztosított 
kedvezménytől az adóhátralékost, jelen eset­
ben a háztulajdonost, jogtalanul megfosztja. 
I A felek között perek lavinája indult meg, 
melyekben részben már jogerősen döntött a 
bíróság, részben azonban még döntés előtt ál­
lanak. A bírói fórumok általában véve a ház- 
tulajdonosok érvelését fogadták el és a reni­
tens lakók ellen marasztaló, gyakran pedig 
kilakoltatást elrendelő ítéleteket hoztak.

Egy konkrét ügy kapcsán ez a kérdés most 
a semmitőszék elé került eldöntés végett.

I Abban a kérdésben azonban, hogy a lakó fi-

Beigium betiltotta a román búza bevitelét.
A belga kormány ama rendelkezése, amellyel 
a román búza bevitelét betiltotta, jelentékeny 
károkat okozott a román exportőröknek. Ro­
mán kereskedők mintegy 30 ezer tonna bú­
zát adtak már el belga kereskedőknek előbb 
97 belga frankos árakon cif. Anvers paritás­
ban, mely ár később 92—93 frankra lanyhult,
A betiltó rendelkezés értelmében ezek a köté­
sek természetesen hatályukat vesztették.

Szabályozzák a fürdőhelyek árait. A turisz­
tikai hivatal legutóbb elhatározta, hogy szi­
gorú eüenörzés alá vonja a belföldi fürdőhe­
lyek által felszámított árakat annak érdeké- j 
ben, hogy ezek az árak ne legyenek maga- i 
sabbak, mint a környező városok és községek 
árai. A fürdőhelyek szállodásait és éttermeit 
•e célból felügyelet alá vonja a hivatal.

Kevesli a kormány az ingatlanátirá-i ill», 
lékekből befolyó jövedelmet. A pénzügymi­
nisztérium leiratot intézett az egyes péns- 
ügyigazgatóságokhoz. A leirat szerint a kor­
mány úgy találja, hogy az ingatlanátirási ille­
tékek igen visszaestek, amiből a minisztérium 
arra a következtetésre jut, hogy az ingatlan- 
vevők nem a tényleges vételárat tüntetik isi 
az adásvételi szerződésekben. Emiatt a péna- 
ügyi kormány elrendelte, hegy a pénzügy­
igazgatóságok a maguk területén készítsenek

(kimutatást az átlagos földárakról. A kimuta­
tásban szereplő összegeket a vármegyei gaa- 

i dasági tanácsosoknak kell ellenörizniök.
{ Az állam eilen megítélt követelések behaj­

tása. A pénzügyminisztérium rendeletet adott 
ki, amely az állam ellen biróilag megítélt kö­
vetelések kifizetéséről gondoskodik. Eszerint 
ha a bírói ítélet 1934 március 31-ig vált jog­
erőssé, az egész követelést 3 százalékos Con- 
solidarea kötvénnyel fizetik ki. Ha a bírói 
ítélet jogerőssé válása 1934 április 1-től 1936 
március 31-ig következett be, 50 százalék 
fizetendő készpénzben az 1936—37, ötven szá­
zalék pedig az 1937—38 költségvetési évek 
folyamán. Készpénzben való fizetés helyett 
ezeket a követeléseket kompenzálások révén 
is ki lehet egyenlíteni. A 3000 lejig terjedd 
állami tartozásokat teljes egészükben S3 

1936—37 költségvetési évben fizetik ki. As 
1935—36. évben jogerősen megítélt követelé­
seket a jelen költségvetési év alatt teljes egé­
szükben készpénzzel fizetik ki.
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Görögkeleti templom lesz 
a sigheti „Vígadódból
Nagyszabású városfejlesztési munkálatok indulnak Sigheten

Sighet, július 9. (Az Uj Kelet tud.) Né­
hány év óta szép park díszíti Sighet vá­
ros főterét. Tavaly ősszel aztán viharos 
jelenetek közepette elhatározta a városi 
tanács, hogy a főtér közepén telket ad a 
görögkeleti egyháznak templomépités cél­
jaira. Ez a határozat azt jelentette, hogy a 
szép park egyik felét levágják és arra 
templomot építenek. Sigheten, ahol külö­
nösen szeretnek sétálni és sütkérezni az 
emberek, — legtöbbjüknek bőséges idejük 
is van erre — nem örültek túlságosan en­
nek a határozatnak és ezer és ezer esztéti­
kai szempont támadt fel a park védelmé­
ben, amelyet nagyon megszeretitek a si- 
ghetiek és sajnálták volna, ha a szép gru- 
pok, virágok és pázsit helyét kőépület fog­
lalja el.

Harc a főtéri telkek körül

Ezért nagy volt a vita tavaly ősszel a 
parkban történő templomépités körül. De 
nem csak szépészeti szempontok, hanem 
elsősorban hatalmi erők jutottak szóhoz 
ebben a vitában, mely egyre erősebb harc­
cá fejlődött. Kezdődött azzal, hogy Mihali 
Gábor prefektus működése alatt, aki buz­
gó görögkatolikus. sehogy sem tudták ha­
tározattá emelni a görögkeletiek a főtéri 
templomépitésre szóló igényüket. Amikor 
azonban Lucescu Alexandra delegált pre­
fektus került Maramures élére, aki az ő- 
királyságból jött és az uralkodó egyház 
kizárólagos szellemét hozta magával, fel­
ragyogott a sigheti főtér fölött a görögke­
letiek napja. A városi tanács egyik plená­
ris ülésén kimondotta, hogy a főtéri tel­
ket átadja a görögkeleti egyháznak.

A görögkatolikusok ebbe seb egysem 
tudtak belenyugodni. Ellen-frontot alkot­
tak. ők is telket követeltek maguknak a 
főtéren, ugyancsak templomépités céljai­
ra. Az ügy egyre bonyolódott. Fellebbezé­
sek légiója indult meg a cluji közigazga­
tási bírósághoz a városi tanács határoza­
ta ellen. A cluji fórum elutasította a fel­
lebbezéseket. Újabb felfolyamodások kö­
vetkeztek. Az ügy most már a bucuresti 
legfelsőbb közigazgatási bírósághoz ke­
rült. A fellebbezéseket itt is elutasították. 
És ezzel a sigheti görögkeleti egyház jog­
szerű tulajdonosa let a főtéri teleknek.

Uj fordulat

Úgy látszott, hogy az ügy ezzel végle­
gesen lezáródott és a görögkatolikusok 
vesztesen húzódtak vissza a hadszíntér­
ről. A görögkeletiek viszont nagy elánnal 
láttak hozzá a pénzgyüjtéshez. Tekintélyes 
összegek gyűltek össze templomépités cél­
jaira. Amikor azonban megérkezett a bu­
curesti döntésről szóló hivatalos értesítés, 
-kiderült, hogy az összegyűjtött és az egy­
általán összegyűjthető pénz nem elegendő 
a főtéri templom felépítéséhez. A görögke­
leti egyház ekkor váratlan fordulattal 
ajánlatot tett a városnak, mely igy hang­
zik: A görögkeletiek visszaadják a város- 
bak azt a telket, amelyet az erdőigazgató- 

, ság épülete mellett kaptak már régebben 
I és nem reflektálnak a főtéri parkban kije­

lölt telekre, ezzel szemben a város engedje 
át nekik a Vigadó épületét, amelyet temp­
lommá akarnak átalakítani. Ezen felül az 
egyház hajlandó kártalanítani is a várost 
bizonyos mértékben a Vigadó jövedelmé­
nek elvesztéséért és ezen a elmen 1 millió 
500 ezer lejt ajánlanak fel, 1 milliót azon- 
ba'i készpénzben, félmilliót későbbi fizeté­
si terminussal. És még hozzá, kifogják 
eszközölni a kormány támogatását is egy­
millió lej erejéig.

Ezzel újból megindult a vita a sigheti 
városházán a templomépités kérdésével. 
Mihali Péter polgármester a városi tanács 
ülésén reflektált a görögkeletiek ajánlatá­
ra. Kijelentette, hogy a város vezetősége 
kötelességének tartja az uralkodó egyhá­
zat támogatni abban, hogy megfelelő he­
lyen templomot építsen magának, a Viga- 
tió épülete azonban több mint 300 ezer lej 
bérösszeget biztosit a városnak, ezenkívül 
&z épületben lévő mozi jövedelméből befo­
lyó és egyéb adóösszegek is jelentős jöve­
delmet képviselnek, amiről megfelelő kár­
térítés nélkül nem mondhat le a város.

A polgármester azt az ajánlatot tette a 
'görögkeleti egyháznak, hogy az erdőigaz­
gatóság mellett lévő telek átengedésén 
kívül biztosítson 3 millió lejt a városnak. 
Ebben az esetben a görögkeletiek meg­
kapják a Vigadó épületét és a város is ab­
ba a helyzetbe jut, hogy nagyszabású vá- 
rosterjesztési terveit megvalósítsa.
' Hasonló szellemben szólalt fel dr. Bálint 
Sándor városi főorvos is, aki még azt is 
hozzáfűzte, hogy a kisebbségiek is adófi­
zető polgárok, akiknek szintén jogaik van­
nak és nem járulhatnak hozzá ahhoz, hogy 
a Vigadó átadásával megfosszák a várost 
'évi 350 ezerlejes jövedelmétől.

A görögkeletiek nem ellenkeztek. Kije­
lentették, hogy hajlandók elfogadni az 
ajánlatot, miután a Vigadó épületéből,

1 mely a főtér legszebb helyén áll, kevés át- 
I 'alakítással szép templomot emelhetnek, 
j Városfejlesztés
! így mindenki jól járt. A görögkeletiek­

nek szép templomuk lesz a főtér legszebb 
részén. A város rövidesen hozzáfoghat váh 
rosfejlesztési terveinek megvalósításához. 
És a nagyközönségnek is megmarad a 
szép park teljes egészében.

A legfontosabb most az, hogy rövide­
sen nagyszabású városi építkezések indul­
nak meg Sigheten, mihelyst létrejön az 
egyezség a görögkeleti egyházzal, ami 
elvben már meg is történt. Az erdőigaz­
gatóság melletti telken felépítik a város 
modern vásárcsarnokát. Átépítik és téli- 
szinházzá alakítják az eddigi nyáriszinház 
'épületét.
1 És a városfejlesztési tervekkel párhu­
zamosan modernizálják a sigheti villany- 
szolgálatot is, amennyiben október elejé­
től kezdve nappali áram is lesz a város­
ban. Erre a célra a tanács határozata ér­
telmében a budapesti Ganzvcégtől modern 
'áramfejlesztő motort rendelt a villany- 
üzem. Kákán Kálmán

KIHAT
AZ EGESZ 
SZERVE­
ZETRE

ÉLÉNK ANYAGCSERE
Anyagcserezavarok el vesz/k a 
murrkakedvet, bágyadísógof és 
gyors elfáradást okoznak.
LEOPILLS az ellenszere e zava­
roknak; Hszián növényi anya­

gokból készült szer.
ANYAGCSEREZAVAROKNÁL 

TEHÁT CSAKIS

H«lli
Dobozokban 30 és 80 leiért 
minden gyágy szertárban és drapériában kapha ti,

Leopills kizárólag növényi anyagokból ké­
szült hashajtó.

Milliós kártérítést kémek 
a cotroceni sebesültek

Nem igaz, hogy kivágták a tribün tartóoszlopait

pompás nyereménytárgyakkal önmagának 
is nagy örömet szerez.

Az a mód, ahogyan a Kórház Egyesület 
előző két sorsjátékát lebonyólitotta, a leg­
nagyobb bizalmat biztosiltja az uj sors jár 
ték iránt, s reméljük, hogy az egész kö­
zönség osztatlan érdeklődéssel fog részt 
venni ebben a nemescelu akcióban.

Bucuresti, július 9. A cotroceni perben, 
ma délelőtt a magánvád ügyvédei folytat­
ták a sebesültek névsorának felolvasását 
és közölték, milyen összegű kártérítésre 
tartanak igényt. így Georgescu rendőrkoh 
iniszár 5 millió, Otilis Dautte 2 millió lejt 
igényel.

’ A vizsgálóbíró és a primária szakértői 
tegnap kiszálltak Cotrocenibe és a helyszí­
nen megállapították, hogy Drutu állítása, 
amely szerint a biiffék tartóoszlopait ki­
vágták és ez okozta volna a tribün beom- 
lásáit, nem felelnek meg a valóságnak.

Hissz szerencsejáték-készülékei 
kobozoii el a rendőrség Cinjén
Egy clsjä szerelő láiia el az egész varast a készülékekkel

Mo^archlzmus.sisclonalizmui, 
demokrácia és szolidaritás

(Eisőoldaii cIKFünk folytatása)

minden feladat számára, ami konszolidációra 
és fejlődésre vezet. így fogjuk szolgálni a 
párt hagyományait. Bem a gyűlölet, vagy ka­
landvágy által diktált áramlatok által, me­
lyek romboló kísérletek színterévé tennék az 
országot, sem ellenszegülés és tagadás utján, 
ami korszerűtlenné tenné államunkat az em- 

i beriség átalakulásainak közepette. Legyünk 
éberek és őrködjünk.

— Pártunk alapja a múltban és a jövőben: 
monarchizmus, nacionalizmus, demokrácia és 
szolidaritás. Tartsuk fenn a kapcsolatot as 
összes társadalmi osztályokkal, elsősorban a 
parasztsággal. Frissítsük fel sorainkat te­
hetséges fiatalokkal. A felelős posztokra ál­
lítsuk minél több képviselőjét a testvértar­
tományoknak.

Tatarescu miniszterelnök a király élteté­
sével fejezte be böszédét. Ezután Dinu Bra- 
tianu felolvasta a párt központi bizottsága 
megválasztandó tagjainak névsorát. A két­
száz tagú listát változtatás nélkül elfogadták.

1 Cluj, julius 9. (Az Uj Kelet 'tud.) Né­
hány héttel ezelőtt lépett életbe az a tör­
vény, amely az ország egész területén szi­
gorúan megtiltja az összes szerencsejáté­
kok iizését. Azóta hol itt, hol ott bukkan­
jak rá a hatóságok fekete szerencsejáté­
kokra. A napokban Clujon ismeretlen 
egyén értesítette a rendőrséget és megne­
vezett néhány látogatott bárt és kávéhá­
zat, ahol szerencsejátékok folynak. A rend 
őrségen maga Pu’ca kvesztor vette kezé­
be a nyomozás munkáját, amely rövid idő 
leforgása alatt eredménnyel járt. A nyo­
mozás szenzációs eredményre vezetett. Ki­

derült, hogy Clujon különböző mulatóhe­
lyeken és kávéházakban nem kevesebb, 
mint 20 szerencsejáték felszerelés van for­
galomban. A rendőrség azonnal lefoglalta 
a szerencsejátékgépeket és kihágási jegy­
zőkönyvet vett fel az ügyről, amelyet már 
át is adtak a cluji ügyészségnek. A nyo­
mozás azonban tovább folyt annak kide­
rítésére, hogy ki hozta forgalomba Clujon 
a szerencsejáték készülékeket. Végül is 
kiderült, hogy a készülékeket bizonyos 
Gecze Ferenc hozta Bucurestiből és adta 
el a mulató- és kávéháztulajdonosoknak.

Isméi sorsjátékot rendez 
a clují Zsidó Kórházegyesület

Á francia belügyminiszter 
IlkMidálIs a sztrájkot

Párizs, julius 9. (Rador). A szocialista 
párt parlamenti csoportjának ülésén Salengro 
belügyminiszter ma rámutatott arra, milyen 
intézkedések által szándékszik a kormány 
eltávolítani a munkásokat az általuk meg­
szállva tartott gyár-üzemekből. Előbb a mun­
kásküldöttségekkel fog interveniáltatni, majd 
a községi polgármesterekkel, utóbb a szak- 
szervezetekkel és csak végső esetben fog a 
karhatalomhoz folyamodni.

A szocialista párt főtitkára hozzájárulását 
adta a kormány által tervezett intézkedések­
hez.

Bizonyára élénk emlékezetében él még 
az ardeali zsidó közönségnek az a, két 
nagysikerű sorsjáték, melyet nehány évvel 
ezelőtt rendezett a cluji Zsidókórház 
Egyesület, s amelynek eredményéből ér­
tékes műszerekkel és berendezésekkel gya­
rapodott a Zsidókórház.

Az azóta életbe lépett Osztálysorsjá" ék­
törvény nem tette lehetove hasonló nagy­
arányú készpénz-sorsjáték rendezését, no­
ha nagy szükség lett volna rá, hogy ily 
módon nyerjen fedezetet a Kórház azokra 
az uj felszerelésekre, melyeket az orvosi 
tudomány haladásával lépést tartó orvosi 
kar beszerezni javasolt.

örömmel közölhetjük, hogy a Kórház­
egyesület kitűnő elnökének, dr. Sebestyén 
Józsefnek közbenjárására az Állami Sors­
játék Igazgatósága hozzájárult, hogy a je­
lenlegi törvényes keretek közt egy nagy­
szabású tárgysorsjáték rendez:essék meg, 
melynek tiszta jövedelme a Kórház mü- 
szervásárlási alapját fogja gyarapítani.

Kibocsátásra kerül 4000 darab 50 lejes 
sorsjegy, mig a húzást ez év október 25- 
án tartja meg a sorsjáték rendezősége. 
400 darab válogatott értékes nyereményt

sorsolunk ki, melyeket kü'ón e célra a bu­
curesti Gabrics Lafayette nagy áruház 
állított össze úgy, b. >gy a nyerteseknek 
nagy öröme telhet minden egyes tárgy­
ban.

Néhány nap múlva részletes ismerteté­
sét adjuk majd ezek a A a nyeremények­
nek, azonban már must közölhetjük, hogy 
ezeken kívül a Zsidó Kórház Igazgatósága 
ínég három utalványt sorsoltat ki, me­
lyek egyhetes, kéthetes, illetve háromhetes 
kórházi ápolásra és ellátásra szólnak. 
Ezen utalványok szerencsés nyerteseinek, 
akiknek természetesen a Zsidó Kórház 
Igazgatósága a legjobb egészséget kíván­
ja — módjukban áll majd, hogy külön jó­
tékonyságot gyakoroljanak, amennyiben 
az utalványokkal arra szoruló pártfogolt- 
jaiknak kitűnő kórházi ápolást és ellátást 
biztosíthatnak teljesen ingyen, betegsé­
gük esetére a fenti időtartamra.

Arra kérjük olvasóinkat, támogassák a 
Zsidó Kórháznak ezt az uj sorsjegy-akció­
ját. Aki cluji Zsidókórház sorsjegyet vá­
sárol, segít beteg és ápolásra szoruló emj- 
bertársain, segít a Kórházon, hogy felsze­
reléseit gyarapítva, még fokozottabban 
teljesíthesse hivatását, egyben pedig a

Visszahívták a Földközi tengerre 
vezényelt angol flottát

London, julius 9. (Rador.) Habár eddig 
nem történt intézkedés az angol Földközi 
tengeri flotta pót erőinek visszavonása ér­
dekében, azt hiszik, hogy ez rövidese®, 
megtörténik. Elsőnek a Gibraltárban állo­
másozó angliai egységek fognak eltávoz­
ni, majd a kínai tengerekről odavezényelt 
hajók mennek vissza állomáshelyükre s 
azután sorendben az ujzélandi, ausztráliai 
és sidneyi hadihajók vonulnak vissza. 
______—------------

__ Szeptemberben tárgyalják Ana Pauker
és társasak fellebbezését. Bucurestiből je­
lentik: A Capitala szerint Ana Pauker és 
társainak fellebbezését szeptemberben fogják 
tárgyalni.

A bucuresti magánforgalomban a font és 
dollár árfolyama változatlan, a többi valuták 
lanyhábban tendálnak. A bucuresti magánfor­
galomban: a font 820—840 lej, a dollár 160— 
165 lej, a svájci frank 54—55 lej, & francia 
frank 10.60—10.70 lej, az olasz lira 10.50—11 
lej, a holland forint 115—120 lej, a török lira 
120—125 lej, & márka 40—41 lej, a cseh ko­
rona 6.10—6.30 lej, a schilling 31.50—32.50 
lej, a pengő 31.50—32.50 lej, a Napoleonarany 
1150—1160 lej, az aranyfont 1445—1455 lej.

Az Astrá vagongyár legutóbb 100 millió 
lej kölcsönt kapott a nemzeti postatakarék­
pénztártól. Az Astra a kölcsön fedezetére le­
kötötte a CFR-rel szemben fennálló követelé­
seinek egy részét.
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Csehszlovákia Rem vesz részt a berlini
oiisnpiászon ?

PRÁGA Julius 9. A cseh kormány elkoboztatta az olimpiai plakátokat, ame­
lyek most ragasztónak ki. A plakát az olimpiai térképet és fáklyavivőt ábrázolja. 
'A 'térképen az az útvonal van berajzolva, 'amelyen a fáklyavivők Görögországból
Berlinig, az oUmpiász színhelyéig) halad'nak.

A cseh belügyminisztérium azért ko'boztatta el a plakatot, mert a plaka^on 
levő térképen Csehszlovákia némtelakta területei úgy vannak feltüntetve, mintha
azok Németországhoz tartoznának. ... .

A cseh spotfthatóságok az események hatása alatt elhatároztak, hogy a berlini 
olimpiászon nem vesznek részt csak abban' az esetben, ha az egész világba szétkül­
dött plakátokat visszavonják, illetve újakkal leragasztják.

Vasárnap Beogradsky—Universilatea 
és a rendőrségi kutyák vizsgája

Ckij, Julius 9. GAB Uj Kelet tud.) Vasárnap 
Bem mindennapi érdekesség!! sportesemény 
színhelye lesz a cluji sporttelep. A cluji rend­
őrség dresszirozott kutyái vizsgáznak és 
tesznek tanúbizonyságot arról, hogy rövi- 
dehb-hosszabb ideig tartó kiképzés után mi­
lyen hasznos szolgálatra nyertek a rendőrség 
tagjai részéről kiképzést.

A rendörkutyák vizsgáját azonban a leg­
szélesebb érdeklődésre igényt tartó nemzet­
közi labdarugómérkózés teszi még érdeke­
sebbé. Az Universitatea komplett csapata ba­
rátságos mérkőzés keretében találkozik a 

jugoszláv-bajnok Beogradskyval. Tekintettel 
elsősorban a vendégcsapat kitűnő, nemzet­
közileg is elismert képességeire, nemkülön­
ben arra, hogy előreláthatólag ez lesz a sze­
zon utolsó lábdarugómérkezése, amelyet a 
nyári szünet követ, nem kétséges, hogy a 
kettős sportesemény a város minden sport- 
rajongóját meg fogja mozgatni.

Herczeg Tivadar személyében 
uj elaököt választolt a Haggibbor 

futballszakosztálya

Cluj, julius 9. (Az Uj Kelet tud.) A Hag- 
gibbor nagyrnultu futballszakosztályában ré­
gen vajúdó kérdés az elnök személye. Az 
utóbbi időben többen próbálkoztak a futball­
szakosztály ügyeinek vezetésével, ezek a 
kísérletek azonban nem sok eredményre ve­
zettek, aminek legfőbb oka az volt, hogy a 
váltakozó elnökök nem tudtak maguk köré 
olyan munkatársi gárdát gyűjteni, hogy a 
futballszakosztály az időknek megfelelő ve­
zetése biztosítva lett volna.

(.A hosszú ideig tartó krízisre jótékonyan 
ható megoldásnak látszik a futballszakosztály 
elhatározása, amellyel az elnöki tiszt betöl­

tésére Herczeg Tivadart, a Haggibbor több­
szörös bajnokvivóját kérte fel, aki a meg­
bízást nehezen bár, de elvállalta. Személyé­
ben a Haggibbor futballszakosztálya ener­
gikus, tekintélyes és a zsidó sportot szerető 
vezetőt nyert.

Herczeg Tivadar tele munkakedvvel veszi 
kezébe a futballszakosztály ügyét és azon 
igyekszik, hogy az amatőr-elv szigorú szem- 
előtt tartásával és az utánpótlás komoly 
foglalkoztatásával igyekezzék a futballszak­
osztályt régi pozíciójára visszahelyezni.

Herczeg Tivadar tevékenysége azonban 
csak úgy lehet eruményes, ha munkájában 
maga mellett tudja a cluji zsidó sport aktiv 
és passzív kedvelőinek táborát. Nem sza­
bad kétséges legyen, hogy erészről alkalom- 
adtán tettekben is meggyőződést fog nyerni 
és a Haggibbor futballszakosztálya rövid 
időn belül azzá lesz, aminek a futball mai 
népszerűsége mellett lennie kell.

NEMZETKÖZI TENISZVERSENYT REN­
DEZ A BERLINI BARKOCHBA

Berlinből jelentik: A berlini Barkochba 
meghívásos nemzetközi zsidó teniszversenyt 
rendez julius 22-től 26-ig. A versenyre a töb­
bek között meghívást nyert a Romániai Mak- 
kabi Szövetség válogatott csapata is, hogy 
azonban a romániai zsidó teniszezők a ver­
senyen indulnak-e, ez a jelen pillanatban még 
kétséges. Vezetői körökben mindent meg­
próbálnak, hogy Románia zsidó teniszsportja 
a nemzetközi zsidó tenisztalálkozőn ott le­
gyen, a megoldásnak azonban egyelőre anya­
gi akadályai vannak, bár a berlini Bar­
kochba igen messzemenő anyagi segítséget 
ajánlott fel a romániai Makkabi gárdájának.

Minthogy a kérdés megoldása nem húzód­
hat,/, alighanem egy-két napon belül döntés 
várnató.

no

A film júliusi programja:
Fägäras

Július 14-én HorHz Geiger előadásával

— Marcel Brion; Attila élete. Haldokló 
római birodalom; nomád népek viharzó árja. 
kelet felöl; a zivataros, sötét égen vakító 
villám — Attila, Isten ostora zudul hun 
lovashadaival a reszkető nyugat roskadoeó 
Végbástyáira. Marcel Brion, a kitűnő francia 
iró az első, aki a modern történetírás lebilin­
cselő valóságábrázolásával állítja elénk a boa 
király portréját. Attila élete cimü könyve, 
amely az Athenaeum életregénysorozatának 
uj köteteként most jelent meg magyar nyel­
ven, a mai, gondolkozó ember igazi érdeklő­
désére tarthat számot. A pompásan kiállítót* 
hatalmas kötet kartonálva 139 lej minden 
könyvkereskedésben vagy Lépégénél Cluj. 

j Kérje az Athenaeum újdonságok és soroza­
tok teljes jegyzékét.

PÉNTEK,

HÄ1 Ilii HAB Ml
esTreölHI hajó járat, zaeSy p&lesBbsisí looogő alatt •íöBiekedrk Románia, és Ps.e**

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi iiajóááduSássok Constantából Haifába:

Har Oarm-el 
Kar Cien

jolhis 16 
jutiua 26

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel

julius 30 
augusztus 6 
augusztus 18

Jegyek kaphatók as

Uj Kelet utazási osztályánál

leiem" utazási iraia
ardeali éa bánáti vezérképviseleténél 

y ■ ^ r- TehewnsSJHtéai ügyekben a

Lázár Bercovici Constanta
ve^ágynSkrég saaägfe- fdvfiágoáíáasai. e&msfca Pestala 65. Tel. 174. Táviratom: Berod*

Szombat, julius 11.
Bucuresti. 7.30: Reggeli adás. 14: Lemezek. 

14.25: Sporthírek, 14.40: Lemezek. 15.15: Hí­
rek. 15.30: Lemezék. 16: Hírek. 19: Katona- 
znee. 20: Rádiózenekar. 21.20: Albenz: Pál­
mák alatt, keleti zenedarab, Kostyál: Olasz 
szvit, 22.15: Tánczene. 13.45: Jonescu—Gau- 
na zenekar. 25: Francia zene közvetítés» 
lemezeken előadva.

Budapest. 13.05: Közvetítés a kecskeméti 
barackikiállitásról. 2—2.30: A rádió szalon- 
zenekara. 5.15: Harsányi Gizi mesél. 6: „Né­
hány perc a rádium társaságában“. 6.40: Az 
Operaház tagjaiból alakult zenekar. 8.30: 
Hanglemezek. 9.30: Bajor Gizi és Uray Tiva­
dar előadóestje. 10.30: Pusztay Sándor énekel, 
zongorán kiséri Schwalb M. 11.15: Cigányzene

Becs. 16.45: Férfikar. 18.30: A szanszkrit 
zene. 19.30: |Aiz amerikai néger és dalai. — 
20.40: Takács Jenő zongorázik. 21.20: Vidám 
zenés szabadsági tanácsadó. 23.10: Budapesti 
egyetemi énekkar. 23.55: A harmadik gyalog­
ezred zenekara. 1—2: Filmzene.

Ma,

MtlVKZOT
SOYAS, MOZ-íaO M'Ö'SOiSJt!!

pénteken a nyári szezon legszebb két 
filmje: I. Premier: Legong. Exotikus, 
technikolor (színes) filmcsoda. H. Shag- 
hai. Charles Boyer, Loretta Young, 
Warner Oland világslágere. 15 és 20 lejes 
helyárak. Magyar feliratok.

OPESA MOZGÓ MŰSORA:
Péntektől: Premiert A repülő fantom.

Fősa.: Myrna Loy és Cary Grant.

t
MOZGÓ MŰSORAI

világszenzáció román és magyar feliratok­
kal: I. Meghalok érted, mélyen megható 
film. Frederic March, Miriam Hopkins, 
George Raft. II. VII. Olivér. Nevető hul­
lám. Stan és Bran. Helyárak: 9 és 13 lej. 
Kezdete: S, 6 és 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9-kor. 

Csak három nap. Dupla műsor, olcsó 
helyár! I. Asszony a vonaton. Megható 
társadalmi dráma. Főszerepben: Clau­
dette Colbert. H. Halálugrás a boldogság­
ba. Vigoperett. Fősz.: Bársony Rózsi, 
Halmay Tibor éa Felix Breseart.

Szombattól jön: A nap fia. Ramoa Novarro- 
v&l.

APED

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, T&stagabD 
bébivé; 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
ÁHástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
tevelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

■Bteä HŰBBE
.... .............. ...........tmmmSSmm

Péntek, Julias 10.
Bucuresti. 13: Lemezek. 13.40: Lemezek. 

14.30: Lemezek. 18.15: Sibiceanu zenekar. — 
20.20: Lemezek. 21.15: Wagner: Waltkür, 
opera lemezeken. 23.55—1: Uraieeanu zene­
kar.

Budapest. 13.05: Endre énekegyüttese. 2.10 
—3.40: Müller Béla zenekara. 5.15: „Komá­
rom. vára és városa“. Előadás. 6: Komor 
Géza jazz-zenekarának műsora.

Becs. 13: Könnyű zene. 20.30: Adtam: Az 
egynapos király. (Ha én király volnék) há­
romfelvon ásoa opera. 23.10: Rádiózenekar.

Belgrad. 13: Rádiózenekar. 14.15: Lemezek. 
18.30: Népdalok. 19.20: Lemezek. 23.20: Tiná­
iéin ezek.

Milánó. 21.05: Lemezek. 21.40: Cefre, 
kar. 22.40: Zongora. Utána tánczene.

Prága. 12.05: Tánczene. 13.11: Lemezek. 
17.10: Filharmonikusok Sraubek hegedű- 
művésszel. 23.15: Lemezek.

Párizs. 18.20: Poulet hangverseny. 21: Goy 
énekesnő és énekkar hangversenye. 21.45: A 
konzervatórium növendékeinek hangversenye.

Varsó. 7.50: Katonazene. 8.40: Lemezek. — 
17: Zenei miniatűrök. 18: Dal- és áriaelőadá». 
22.05: Zenei mozaik. 23: Tánczene.

A legizieteeébb vegeíárius ételek a régi, 
jőhirü Schwartz-féie vegetárius étteremben 
kaphatók, amely „Flóra“ név alatt a Str. 
Gberescu 7. szám alatt (a Kereskedelmi Aka­
démia során) ismét megnyílt. Családoknak 
kihordásra kedvezményes árak. Vezető: 
Schwartz Ignác.

Nyaralók! t 
Kirándulók I

Tartós szalámik és saj­
tok. Romadurisajt, vaj, 
túrók. Elismert minő­
ség, friss áru. -1^3 ,n$nK 
Élelmiszerlerakat, P 
M. Viteazul 1. sz. Cluj.

28 éves, ardeali származású, ókirályságbeli, 
önálló kereskedő, félmillió vagyonnal és 
20.000 lej havi jövedelemmel nőül venne egy 
szép és intelligens leányt 300.000 lej hozo­
mánnyal. Bővebbet „Mirea“ házasságközve- 
titő irodánál, Cluj, Calea Regele Férd. 116.

Segédet, vas, esetleg fűszer szakmában is 
képzett, keresek felvételre. Naftali Vilmos 
Blaj. Jud. Tamava Mica.

Nem használt 6 darab masszív, magas 
támlájú diófaszék piros selyem mohairral 
kárpitozva, eladó, Blum, Regina Mária 38.

Csinosan bútorozott szoba egy, esetleg két 
személy részére* fürdőszoba használattal, 
azonnal kiadó. Ért. Str. Reg. Férd. 35 Il­

iiét 14 ajtó. (Uránia-palota).
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JEdvyard angol
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kát. Az orvosok a|

— Müjéggyár 
lenti: A bányavái| 
miatt a lakosság 
A kellő szükséglei 
mészetes jég és ed 
egy modern müja 
naponta 5000 kilói 
a napokban kezdtl 
vendéglősök és ka 
gadtak, még akkq 
valamivel, mint a 
nyira higiénikus t|

■ Cristallin és
H minőségek az| 

rikai Patent 
serval

— Hat diák ül 
jelentik: Jilavabaj 
hat diák, akiket 
gásokban való rési 
A hadbrőság sza 
nacionalista munld 
dókban résztvetta

— Az 
Basarabiaban. 
vasutak ügye' 
utazott és me; 
okozta kár ede 
dául a Reni ^ 
25—30 tonnán; 
sodorta el a v 
nem lehetett í 
Galati-Basarab 
gyében az ára 
van. A vasú tv 
helyzetképet n 
naion Chirafte 
forgalom szün 
Vonalon Frecal 
a teherforgaloi 
sal bonyolítják



ULIUS Hő io.

t>iä óő P&ieaatiiv-

julms 30 
gusztus 5
gUEZtUS IS

oda

áviratetaa: Beraoi«

alias 11.
11 adás. 14: Lemezei;. 
Lemezek. 15.15: Hi- 

: Hírek. 19: Katona- 
21.20: Albenz: Pál- 

larab, Kostyál: Olasz 
113.45: Jonescu—-Gau- 
icia zene közvetítése

Izvetités a kecskeméti 
.30: A rádió szalon- 
i Gizi mesél. 6: „Né- 

fcsaságában“. 6.40: Aa 
lakúit zenekar. 8.30: 
or Gizi és Uray Tiva- 
[bisztay Sándor énekel, 

M. 11.15: Cigányzene 
18.30: A szanszkrifc 

kai néger és dalai. — 
Egorázik. 21.20: Vidám
|fadó. 23.10: Budapesti 

A harmadik gyalog- 
Filmzene.

S Juj

2 lej, vastagabb
jbb apróhirdetés 20 lej 
százalék kedvezmény, 

bre fizetendő. Jeligés 
•bitnek, ha portóbélyeg 
|ve van.'

rtárins ételek a régi, 
I" "egetárius étteremben 
ra“ név alatt a Str. 
(a Kereskedelmi Aka- 

legrylt. Családoknak 
riyes árak. Vezető:

Nyaklók! I 

kiránduidk!
[artós szalámik és saj- 
l.k. Romadur-aajt, vaj 
Túrók. Elismert minő- 
lég, friss áru. -nölS 
P Lel misz e rl e raka t, P-

Vit.eazul 1. sz. Cluj.

*

rmazásu, ókirályságbeli, 
Elmillió vagyonnal és 
lemmel nőül venne egy 
pyt 300.000 lej hozo- 
lliretV házasságközve- 
hea Regele Férd. 116.

lg fűszer szakmában is 
y ételre. Naftali Vilmos 
ica,

xrab masszív, magas 
|i. os selyem mohairral 
im, Flegln a Mária 38.

:oba egy, esetleg két 
üszoba használattal, 
tr. Reg. Férd. 35 H- 
-palota).

PÉNTEK, 1936. JULIUS HÖ 10.

I pp

GUMMI

Cristalün és Tropic a legmodernebb 
minőségek az 1959701 számú ame­
rikai Patent szerint a legjobb Pré­

sé rvativ 5 évig eláll.

— Hat diák ül még Jilavában. Bucurestiből 
jelentik: Jilavaban még letartóztatásban van 
hat diák, akiket az elmúlt havi uccai zavar­
gásokban való részvétel miatt tartóztattak le. 
A hadbróság szabadlábra helyezte azokat a 
nacionalista munkásokat is, akik a mnifesztá- 
cíókban résztvettek.

— Az áradások súlyos következményei 
Basarabiaban. Bucurestiből jelentik: Stoica, a 
vasutak ügyeletes igazgatója Basarabiába 
utazott és megállapította, hogy az esőzések 
okozta kár eddig nem tapasztalt méretű. Pél­
dául a Reni vonalon levő Traian Vlad hid 
25—30 tonnányi vastraverzeit 150 méternyire 
sodorta el a vihar ereje. A forgalmat még 
uem lehetett helyreállítani a Galati-Barlad és 
Galati-Basarabeasca vonalakon. Covuriui me­
gyében az áradásoknak 15 halálos áldozata is 
van. A vasútvonalak ma délben a következő 
helyzetképet mutatták: A Galati-Barlad vo- 
Dal°n Chiraftei és Lascar Catargi között a 
forgalom szünetel. A Basarabeasca-Galati 
vonalon Frecatzei és Etulia között zárva van 
a teherforgalom. Az utasforgalmat átszállás­
sal bonyolítják le.

— Miron pátriárka köszönő levelet intézett 
Edward angol királyhoz. Londonból jelentik: 
A Times közli Miion pátriárka levelét, aki 
köszönetét mond Edward királynak, az angol 
klérusnak és népnek a meleg fogadtatásáért 
és megáldja azt. Az a tiszteletteljes bánás­
mód, amiben részesítették, a román népet is 
érinti. A lapok és egyházi folyóiratok általá­
ban mind méltatják a pátriárkát.

— Szabadlábra kerültek a bányavidék! ha­
mis pénz gyártással gyanúsított emberek. 
Baiamareról jelentik: Részletesen beszámol­
tunk arról, hogy a bányavidéki csendőrség 
őrizetbe vette Mózes Lajos sofőrt, Ilosvay 
Sildre mozdonyvezetőt, akik baiamarei illető­
ségűek, valamint Jakab Mózes és Freundlich 
Dávid jiboui kereskedőket. A többnapos nyo­
mozás azonban csak annyi pozitív eredményt 
tudott elérni, hogy állítólag egy oradeai ke­
reskedő volna az értelmi szerzője a pénzha­
misításnak, mig az itteni örizetbevettek ellen 
a nyomozás nem tudott semmilyen terhelő 
adatot produkálni. Mózes Lajost még a csend­
őrség szabadlábra helyezte, mig Ilosvayt, 
Jakabot és Freundlicht beszállították a satu- 
marei ügyészségre, ahol azonban, kihallgatá­
suk után nyomban szabadon engedték mind­
hármukat. i

— Agyonlőtte menyasszonyát, majd önma­
gát egy sziatinai cseh tisztviselő. Sighetről 
jelentik: A Sighettel határos csehszlovákiai 
fízlatina határközségben tegnap borzalmas 
szerelmi dráma játszódott le. Daraban Jan 
köztisztviselő már évek óta szerelmes volt 
egy Polgár Teréz nevű urilányba. A házasság 
elé azonban akadályok merültek fel és az 
utóbbi időben a leány kezdett elhidegülni vő- 
legényjelöltjétöl. Ez a tény annyira elkeserí­
tette Darabántot, hogy tegnap este megleste 
imádottját, amint éppen hazafelé tartott és 
több revolverlövést adott le a leányra. Három 
lövés talált és a szerencsétlen leány vérbebo- 
rulva rogyott össze. A fiatalember ráborult 
imádottja holttestére és revolverével főbelőtte 
magát. A fiatalember nyomban szörnyethalt, 
* leány állapota életveszélyes.

— Gyomor- és bélzavaroknál, hasüregbeli 
vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, 
felfúvódásnál, gyomorégésnél, felböfögésnél, 
szédülésnél, homlokfájásnáL hányingernél 
egy-két pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüviz alaposan kitisztítja az emésztőuta- 
kat. Az orvosok ajánlják.

— Mü jéggyár Baiamarén. Tudósítónk je­
lenti: A bányavárosban az elmúlt gyenge tél 
miatt a lakosság erősen érezte a jég hiányát. 
A kellő szükségletre nem volt elegendő ter­
mészetes jég és ezért Dumbroviceanu György, 
egy modern müjéggyárat létesített, ahonnan 
naponta 5000 kiló müjég kerül ki. A jéggyár 
a napokban kezdte meg működéséi, amit a 
vendéglősök és közönség nagy örömmel fo­
gadtak, még akkor is, ha a müjég drágább 
valamivel, mint a természetes, de nem any­
ájára higiénikus tavi jég.

a

Szombaton, juMus 11-én este fél 10 órakor

nagy művész verseny 
,Palace Grill“ kertben

STR. SAGUNA IS.)
kedvezőtlen időjárás esetén pedig a Cristal Palace-ban, str. Iuliu Maniu.

A bucuresti Alhambra színház uj tagokat szerződtet 5.000 és 30 ezer tejes fizetések­
kel. (A versenyen résztvehet bárki, aki rendelkezik a következő három feltételiéi: 
ifjúság, szépség és tehetség. Szerződtetnek1 táncosokat és táncosnőket, énekeseket és 
énelcesnőket.) Belépődíj 20 lej. Felvilágosí tásokat a „Memento“ szinházügynökség

ad, str. Regina Maria 16.

— Dr. Krausz Mór baiamarei főrabbit bu­
curesti ortodox főrabbinak hívták meg. Úgy 
értesülünk, hogy a bucuresti ardeali ortodox 
hitközség, amelynek eddig nem volt rabbija, 
dr. Krausz Mór baiamarei főrabbit, rabbijá­
nak hivta meg. Amennyiben dr. Krausz Mór 
a meghívást elfogadja, úgy valószínű, hogy 
az ardeali ortodox hitközség egyesülni fog a 
régi bucuresti ortodox községgel, amelynek 
’Schor Chajim volt a főrabbija. Krausz Mór 
dr. ebben az esetben az egyesült bucuresti 
ortodox hitközség főrabbija volna és ő lenne 
Schor Chajim utódaként a zsidó tábori főlel­
kész ie. ,

— Az amerikai hőség pusztításai. New- 
yorkból jelentik: Az utolsó hét napban 143 
ember veszítette életét a kánikulában, fiszak- 
Dakota államban 45 fok meleget mértek. 
Kansasban sáskarajok jelentek meg. Wyo­
ming államban óriási erdőtüzek vannak. A 
termés 30 százaléka elpusztult az Egyesült 
Államokban. Dakotában a farmerek 90 szá­
zalékának termése tönkrement.

— Robbanás egy angliai arzenálban. Lon­
donból jelentik: Tegnap az angliai Woolwich- 
ban lévő azénálban robbanás volt. Kapcso­
latban a woolwichi arzenálban történt rob­
banással, közük, hogy nincs szó szabotázsról, 
hanem egyszerű balesetről. A robbanás egy 
gránáttal végzett kísérlet közben történt és 
öt halálos áldozatot követelt.

— Tizenhárom és félmillió tagja van a 
szakszervezeti intemacionalénak. Londonból 
jelentik: A szakszervezeti intemacionálé tit­
kárja kijelentette, hogy a szervezet 13 és 
félmillió tagot számlál. A franciaországi szin­
dikátusoknak 4, az angliaiaknak 3, a spanyo­
loknak másfélmillió tagjuk van.

— Levizsgázott Mihály vajda. Bucurestiből 
jelentik: Mihály vajda ma befejezte évvégi 
vizsgáit. Az eredményeket az uralkodó je- í 
lenlétében hirdették ki és ő maga osztotta ki
a jutalomtárgyakat. Délután Cotrocenihen 
nagy strájer-ünnepséget tartanak.

— Háromszög, ahol az anya és 17 éves 
leánya vetélytársak. Vígjátékba illő, de egy­
ben korképül szolgáló eset történt a napok­
ban Clujon. Varga Mihályné 44 éves asz- 
szonynak hosszabb ideje viszonya volt Cheh 
Ferenc kályhássegéddel. Az asszony 17 éves 
diákleánya, aki az egyik cluji kisebbségi is­
kola tanulója, beleszeretett anyja barátjába.
A fiatalember nem sokat habozott, hogy az 
érette vetélkedő anya és leánya között melyi­
ket válassza. Egy napon Vargáné arra éb­
redt, hogy 17 éves leánya eltűnt a lakásból, 
de vele együtt nyoma veszett fiatal udvari­
jának is. Nem lehet tudni, hogy az asszonyt 
szerelmében ért csalódása vagy leánya korai 
„önállósága“ renditette meg jobban. Tény az, 
hogy Vargáné feljelentést tett a rendőrségen, 
ahol előadta, hogy kiskorú leánya megszö­
kött a kályhássegéddel. Kiderült, hogy a fia­
talok Uioarára utaztak, ahonnan aztán 
visszahozták őket Clujra. A serdületlen leány 
azonban kijelentette, hogy nem tér vissza 
anyja házához, mert Cheh Ferenc házasságot 
ígért neki. Az anya azonban felháborodottan 
vette tudomásul leánya bejelentését és dühö­
sen hangoztatta, hogy a kályháasegéd neki 
is házasságot ígért. A szőbanforgó ur pedig, 
akiért anya és leánya vállvetve harcolnak, 
még nem döntött, hogy két imádója közül a 
44 éves jólszituált anyánál, vagy kitagadott 
szegény 17 éves leányánál köt-e ki?

i *

— Augusztusban tér viaszé az országba 
Goga. Bucurestiből jelentik: Goga jelenleg 
Vittelben tartózkodik, ahonnan Bad Gastein- 
iba utazik. Innen augusztus végén tér vissza 
az országba.

— V. Badulescu újabb prágai útja. Bucu­
restiből jelentik: Victor Badulescu ma újból 
Prágába utazik, hogy elrendezze a fegyver- 
rendelési szerződések még hátralevő vitás 
pontjait.

— Letartóztatják Timoceanut. Bucuresti­
ből jelentik: Eneseu őrnagy, a n. hadtest 
hadbíróságának előadója ma megjelent a 
vizsgálóbírónál és felvette a Timoceanu 
orvosfőhadnagy ellen benyújtott panaszokat. 
A Credinta szerint tegnap újabb panasz ér­
kezett Timoceanu ellen, aki mint a Banca 
Timocenilor igazgatója pénzügyi szabályta­
lanságokat követett el. A lap azt hiszi, hogy 
az ügyészség kérni fogja Timoceanu letartóz­
tatását. Mint ismeretes, Timoceanu föhad- 
nagy egyik szereplője volt a annak a félté­
kenység! drámának, ámennek másik hőse a 
volt Stravolcané. Stravolcané, jelenleg Ara­
bella Armasescu szabadlábrahelyezési kéré­
sét egyébként éppen ma utasította el a vád­
tanács.

— Egy angol kereskedőt kiraboltak a bu­
curesti—sigheti vasútvonalon. Bucurestiből 
jelentik: A napokban egy Betford névül lon­
doni nagykereskedő érkezett az országba, 
akit tegnap útban Sighet felé 'kiraboltak. 
Ismeretlen tettesek kloroform-fiolákat dob­
tak be fülkéjébe és az elaludt angolt minde­
néből kifosztották.

— Az uralkodó Eforiara, Mihály vajda 
külföldre megy. Bucurestiből jelentik: IAz 
uralkodó augusztus hónapot Eforián tölti,
mig Mihály vajda szokás szerint egy hónap­
ra külföldre utazik.

— 1500 munkás sztrájkol Médiáson. Hosszú 
idő óta nem tapasztalt bérharc tört ki Mé­
diáson, Arcíeal egyik legnagyobb gyárvárosá­
ban. összesen öt gyár munkásai tették le a 
munkát, mert a gyárak igazgatóságai nem 
voltak hajlandók teljesíteni a munkások bér­
emelési követeléseit. A sztrájk tulajdonképpen 
az Irtis kartonnyomó gyárból indult ki, ahol 
olyan szigorú büntető rendszabályokat lép­
tetett életbe az igazgatóság, hogy sok eset­
ben 100, sőt 200 lejt vontak le egy munkás 
nyomorúságos fizetéséből, büntetések címén. 
A munkásság hiába kérte az igazgatóságot, 
hogy szüntesse meg a szigorú büntetéseket. 
Ezután a gyár munkásából alakult küldöttség 
kereste fel az igazgatóágot, amely előadta, 
hogy a munkáok addig nem veszik fel a mun­
kát, mig be nem szüntetik a sérelmes ren­
delkezést. Az igazgatóság visszautasította a 
munkások kérését. A sztrájk tehát tovább 
folytatódott. Médiás másik négy gyárának, a 
Vitrometan üveggyárnak, a Cares bőrgyár­
nak, a Hiller selyemgyárnak és a -Schembra 
gyermekkocsi gyáma±c munkása együttérzés­
ből csatlakoztak a sztrájkotokhoz. Az egyre 
elmérgesedő bérmozgalomról értesítették a 
cluji Munkaügyi Inspektorátust és a Munka­
ügyi Minisztert. Médiás munkaügyi tanácsa 
egyébként már megkezdte a békéltető tárgya­
lást, de eredmény nélkül. A munkások értesí­
tették a sztrájkról a cluji szociáldemokrata 
pártot és mivel a sztrájkotok nagyrészt ru­
házati szakmához tartozik, ezeknek szakszer­
vezete megbízásából Stroia ment ki Médiásra, 
hogy részt vegyen a békéltető tárgyalásokon.

IP

Megjelent
Äser“

nm
zsidó szertartási és rituális szabályok kézikönyve. Minden zsidó házban nélkülözhetetlen

Ára 35 lej
Vidékre az összeg előzetes beküldést után portómentesen küldi az Uj Kelet könyv-osztálya

Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

7. GL^AL

— Papaira repülőfőhadnagy az olimpiászoa. 
Bucurestiből jelentik: A Capitala szerint 
(Alexandra Papana főhadnagy, az ismert 
pilóta Julius 25-én Berlinbe utazik, ahol az 
olimpia keretében tartandó nemzetközi mi- 
tingen vesz részt, majd Los-Angelesbe megy, 
ahol valószínűleg Bázu Cantacuzinóval együtt 
nagyszabású repülöünnepélyen fog részt- 
venni.

— ötvenszázalékos vasúti kedvezmény Bu- 
curestibe. Bucurestiből jelentik: Az augusz­
tus 9-ig meghosszabbított Luna Bucurestilor 
kiállításra utazók 50 százalékos vasúti ked­
vezménnyel utazhatnak a fővárosba minden 
szombaton déü 12 órától hétfőn 24 óráig. 
Tehát a Bucurestibe utazók egész jegyet 
váltanak és ingyen térnek haza. Minden más 
vasúti kedvezmény érvényét vesztette.

— Dobrescu nem fuzionál Iuniannal. Bucu­
restiből jelentik: A Credinta megcáfolja azt 
a hirt, amely szerint Dem. Dobrescu volt fő­
polgármester híveivel együtt fuzionálna Iu- 
nian pártjával.

— Epe- és májbetegségeknél, elsősorban 
epehólyagkatarrus, epekőképződés és sárga­
ság eseteiben a mindig enyhe hatású termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz a hasi szer­
vek funkcióit élénkebb tevékenységre ser­
kenti. Az orvosok ajánlják.

— Szabadtéri előadás. Hetényi Elemér & 
Székely Alkalmazottak társaságának augusz­
tus hó 1-én és 2-án, szombaton és vasárnap 
a ref. kollégium udvarán szinrehozza Gécy 
István „Gyimesi vadvirág“ cimü népszínmű­
vét eredeti székely táncokkal. A csürdöngölő, 
a négyes, hatos, nyolcas és a sebesforgatás 
zenéjét eredeti székely tánczenékből álütotta 
össze és hangszerelte Rezik Károly karnagy. 
Hetényi képességei nemcsak az előadás szín­
vonaláról, de arról is kezeskednek, hogy a 
színpad és a nézőtér megfeleljen céljának és 
a közönség elhelyezése is kényelmes és zavar­
talan legyen. A szereplők már hetek óta nagy 
lelkesedéssel próbálnak Hetényi vezetése 
mellett.

ÜZEBKCSZfÜ 
ÜZEMETEK

Érdeklődő. Ezt a szót nálunk nem eredeti 
értelmében használják, inkább a chaszid 
frakciót értik alatta. így érthető, hogy a 
gyűlésen résztvett.

L. E., Sighet. Kérjük pár napig szives tü­
relmét.

G. M., Marghita. ügyvéd utján tegyen fel­
jelentést az illetékes Cercul de Recrutare-nál. 
Egyben kérje fiának premilitáris szolgálatra 
az említett községibe való áthelyezését.

Amerika. Külföldről pénzt csakis a Banca 
Nationala utján lehet az országba hozni. A 
kért cim: Consulate of Roumanie, Washing­
ton USA. írhat román vagy angol nyelvem

W. A., Timisoara. Lapunk korlátozott ter­
jedelme miatt — sajnos — nem használhat­
juk. Forduljon talán a Népünk-höz.

R. M., Diósig. Nem húzták ki. A szelvénye­
ket bármely adóhivatal be kell váltsa.

Mannheim—Grosz
Héber-magyar

szótár
62$ lap, 44 eidal nyelvtan, egészváeaonleS&és- 

ben 330 lej.

LEPAGEm
Postán utánvéttel. — Kérjen ingyes Judiaea 

jegyzéket.

SOEBEN 
ERSCHIENEN!

PAUL POURTANT
DIE
STADT
ISRAELS
der Roman vom Leben jüdischer Ein­
wanderer aus Deutschland, die sich nur 
unter grossen Schwierigkeiten iE Paläs­
tina seelisch einzuordnen vermögen. 
Zu beziehen durch zum Preise
17* *1» Verlag und Ganzl. ö. S. 6.90 
a tilgi “Buchhandlung Kart. ö. S. 4.6Q 
WIEN, VI. Gumpendorferstrasse No. 10.
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a monfreuxi értekezlet csődierői
híreket

Siller állítólag aleiiette<*eiserj. g®«tauracTmesI6rt
killdgymiaisztert. ^Habsburg , klsantanttó,

Hitlerék el akarják távolítani a danzigi népszövetségi iőbizlost és Német­
országtól függő kormányt akarnak alakíttatni a szabad varosban

London, Julius 9. A világpolitikai hely­
zet bizonytalansága napról^-napra, órárol- 
órára nő. Bizonyos átmeneti enyhülések 
után rendszerint újabb és az előbbieknél 
sokkal súlyosabb bonyodalmak lépnek fel, 
amelyek világosan mutatják a szemben ál­
ló érdekek és ellentétek kiegyenlithetetlen 
voltát. Ma már nem szenved kétséget, 
hogy a háborús veszély fokozódását Né­
metország és Olaszország, valamint az 
Olaszország járszalagján járó 'kicsiny 
Ausztria zavartkelíő törekvései fokozzák. 
Hogy a háború már eddig ki nem tört, 
hogy az európai civilizáció végét jelentő 
nagy robbanás még nem reszkettetce meg 
a levegőt, az főleg a nyugati nagyhatal­
mak türelmének tudható be, amely azon­
ban félelemből és egyidejűleg lázas hábo­
rús készülődésekből táplálkozik.

Egvik bizonyítéka a nagy katasztrófa 
felé haladásnak az angol fegyverkezések 
egyre hatalmasabb üteme, amely az angol 
költségvetést alapjaiban rázkódiatja meg 
és lassan véget vet annak az idilli állapot­
nak, mely évek hosszú sora óta az angol 
költségvetés egyensúlyát biztosította.

Londoni jelentés szerint a háború 
óta a napokban folyósították a legna- 

' gyobb hiteleket angol hadicélokra. Az 
eddig felvett és megszavazott hadi- 

■ hitelek összege máris 190 miliió font 
sterlingre rúg, ami előreláthatólag 

még fokozódni fog.
A hadi készülődéssel egyidejűleg az an­

gol belpolitikai élet állandó nyugtalansá­
gokat mutat. A Daily Mail mai száma 
megerősíti, hogy Edén beteget jelentett 
és nyolcnapi szabadságra utazott. Eden 
szabadságolása azért kelt különösebb 
nyugtalanságot, mert helyettese: Halifax 
közismert németbarát, akivel kapcsolat­
ban attól tartanak, hogy amennyiben ő je­
lenik meg Eden helyett a locarnói tárgya­
lásokon, olyan engedményeket fog tenni 
Berlinnek, amelyek a jelenlegi nemzetközi 
helyzetet még az eddiginél is kedvezőtle­
nebbül alakíthatják.

A danzigi helyzet 
A külpolitikai nyugtalanágok és a fenyege­

tő helyzetek eredendő bázisa temészetesen ma 
s Németország és Olaszország, illetőleg az 
olasz mesterkedések célpontja: a kis Auszt­
ria. A német szándék szövevényébe egyelőre 
nem lehet betekinteni. Mindenesetre újabb 
nyugtalanító körülménynek lehet és kell tar­
tani, hogy

Neurath német külügyminisztert, aki ed­
dig némi mérsékletről tett tanúságot, 
akartbu tették Németországban és he­
lyette Dickhoff, a külügyminisztérium 
igazgatója került előtérbe az események 

irányításában. 1
Azok a megnyugtató nyilatkozatok, ame­

lyeket Hitler a berlini francia és angol köve­
tek előtt tett a danzigi kérdésben, nyilván­
valóan csak megtévesztésre szolgáltak.

A Reuter ügynökség megbízható jelenté­
sei szerint Németország minden más ver­
tté ellenére, mégis revízió alá akarja vé­
tetni Danzig szabad város alkotmányát 
és Lester népszövetségi főbiztos helyébe 
egy általa is elfogadott lengyel biztost 

akar kinev©ztetni.
Másrészt a németek nem akarnak semmi 
olyant tenni, ami azt a látszatot keltené, 
mintha Németország közvetlenül avatkozna 
be Danzig város belügyeibe. Ez annyit jelent, 
hogy Németország nem fog csapatokat küldeni 
Danzigba és teljes nyíltsággal nem fog be­
avatkozni a város ügyeibe.

Dickhoff német külügyminisztériumi igaz­
gató fenti megnyugtató kijelentései ellenére

Greiser szenátusi elnök egy angol lapnak 
adott intervjujában élesen nyilatkozott a Nép- 
szövetség ellen. Ugyanakkor Greiser egy má­
sik nyilatkozatában, amelyet szintén egy an­
gol lapnak adott, teljesen ellenkező véleményt 
hangoztatott genf kijelentéseivel szeneiben. Ez 
az utóbbi kijelentés, melyet a berúni lapok 
mai számukban közölnek, nyugtalanságot 
váltott ki német körökben, amelyek azt ál­
lítják, hogy

Greisernek ez a hirtelen álláspontvaltoz- 
tatása Lipski lengyel nagykövet Gö- 
ringnél tett látogatásának köszönhető.

Ez a látogatás még vasárnap folyt le és 
Lipski rámutatott arra, hogy Greiser hang­
neme tűrhetetlen. Másnap, amikor Greiser 
Berlinbe érkezett, hidegen fogadták.

Hitler, aki elégedetlen volt Greiser genfi 
szereplésével, állítólag nem is fogadta 

' Greisert.
Greiser kijelentései és ellenkijelentései és a 
német kormány megnyugtató kijelentései el­
lenére a tényleges helyzet Danzigban az, 
hogy a nemzeti szocialisták teljesen a ma­

guk ábrázatukra akarják átalakítani, máris a 
város közigazgatási képét, amely nemcsak a 
népszövetségi bztos felfogásával áh éles el­
lentétben, hanem magával a szabad város 
alkotmányával is.

Egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy á dan-
zigi szenátus végezni akar ellenzékével. 

Erre vall az is, hogy tegnap megvonták. az 
ellenzéki vezérek fegyverviselési engedélyét. 
A megtorlások elleni félelmében számos szo­
cialista és kommunista vezető eltávozott a 
szabad város területéről. Danzigban már 
csak nemzeti szocialista lapokat árulnak. Az 
ellenzéki és külföldi németnyelvű lapokat el­
kobozták. ; , '

A német kormány kétlaki politikájának bi­
zonyítéka, hogy mint Varsóból jelentik, a 
Deutschland német iskolahajót ötszáz tanuló­
jával Danzig város kikötőjébe vezényelték, 
ahová mára várják megérkezésüket. Egyide­
jűleg egy torpedórombolóból, négy tenger­
alattjáróból és több monitorból álló német 
flottüla manőverezik a lengyel partok mel­
lett, Hel félszigetével szemben.

j egyezmény megkötésénél tekintetbe kell ven- 
í ni a népszövetségi alapokmány szellemét, 

mert a támadó és megtámadott fél kozott 
különbséget kell tenni.

Tény az, hogy tegnap az orosz bízót 
tagjai között a tanácskozások sikertelensége 
'miatt, rendkívül nagy idegesség volt észlel­
hető. Hír szerint Litvinov el van határozva, 
arra, hogy amennyiben a további tárgyalások 
nem’ vezetnek eredményre, otthagyja az érte­
kezhet, ami azzal a kockázattal járna, hogy 
az értekezlet határozatképtelenné válna, mert 
Szovjetoroszország közreműködése nélkül 
nem lehet az uj egyezményt megkötni. A 
Times ezzel kapcsolatoan megjegyzi, hogy 
miután Olaszország távolmaradása az érte­
kezlettől úgyis befejezett ténynek tekintendő, 
csak az értekezleten résztvevő hatalmak tel­
jes megegyezése hozhat sikeres megoldást. 
Ellenkező esetben számolni kell az értekezlet 
kudarcával.

Berkesztette ülésszakát az inter­
parlamentáris unió konferenciája

Hitlerét el akarják távolítani a danzigi 
népszövetségi biztost

'yái danzigi helyzettel kapcsolatban a Mor- 
ningpost szenzációs tartalmú leleplező cikket 
közöl a német nemzeti szocialisták danzigi 
terveivel kapcsolatban. A lap szerint

a nemzeti szocialisták először el akarják 
távolítani a danzigi népszövetségi főbiz­
tost, azután névleges autonómia mellett 
ténylegesem Németországtól függő kost- 
Hiányt akarnak alakítani Danzigban, har­
madsorban a Danzigra vonatkozó összes 
függő kérdéseket közvetlen német-lengyel 
tárgyalások utján akarják meg­

oldani, mig végül negyedsorban Lengyel- 
ország számára biztosítani akarják Dan­
zigban az összes eddigi gazdasági jogokat 
és fenn akarják tartani a politikai jó­

viszonyt is Lengyelországgal.

A lap végül megjegyzi, hogy a német nem­
zeti szocialisták tulajdonképpen egyszerűen 
be akarják kebelezni Danzigot, de mert ezt 
a lengyelek nem tűrnék el és mert Hitler 
ragaszkodik Lengyelország szövetségéhez, 
ettől a tervtől egyelőre eltekintenek.

Budapest, julius 9. (Rador). Az interpar­
lamentáris unió több határozati javaslat el­
fogadása után, amelyek megvitatásában a ro­
mán delegátusok aktiv részt vettek ki, be­
rekesztette ülésszakát. Az unió elnökségi 
tagjai közé jövő évig beválasztották Saveana 
kamarai elnököt és Pella professzort. Jövőre 
Párizsban ülésezik az unió.

(Al lengyel kormány Berlinben ta­
takozott a danzigi kérdésben

Varsó, julius 9. A Havas jelentése szerint, a. 
lengyel kormány ma lépéseket tett Berlinbe» 
és kifejezésre juttatta, hogy ellent fog állni 
minden olyan kísérletnek, amely egyoldalú­
an akarná megváltoztatni Danzig szabad ál­
lam státuszát.

__________--------------------------------------

230 mim© lel ez ardeaü 
egyházaknak a konverziós 

. vesztességért
Bueuresti, julius 9. A pénzügyminisztert 

felhatalmazták, hogy maximum 230 müüó lej 
értékben állampapírokat bocsásson ki, amely- 
lyel fedezni fogják az ardeali egyházak éa 
kulturális intézményeknek a konverzió által 
szenvedett kárát.
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A fenyegelő Habsburg-restauráció

LEGU3ABB SPORT

A danzigi kérdésen kívül tovább fertőzi az 
európai légkört a Habsburg-restauráció kér­
dése is. Különös nyugtalansággal hatott eme 
üggyel kapcsolatban Párizsban az az értesü­
lés, mely szerint a német és osztrák tárgya­
lások végül is sikerrel fognak járni s a két 
ellenfél között a közeledés lehetőségét erős- 

I biti az a körülmény, hogy

a francia kormány végérvényesen mellé 
állott ama jugoszláv álláspontnak, mely 
a Habsburg-restaurációt feltétlenül hábo­
rús oknak tekintené s ebben az esetben a 
kisantant teljesen szolidarizálja magát a 
jugoszláv állásponttal. A News Chronicle 
erre vonatkozólag azt a határozott érte­
sülését közli, hogy a jugoszláv kormány 
jegyzékben közölte a francia kormánnyal 
azt az elhatározást, hogy amennyiben a 
Habsburg-restauráció ténylegesen meg­
történne, a kisantant azonnal megtámad­
ja Ausztriát. Abban az esetben, ha a kis­
antant Ausztria-cUenes támadására Olasz­
ország a kisantant megtámadásával fe­
lein®, a kisantant a francia kormány tá­

mogatását várja.

Blum francia miniszterelnök — a lap szerint 
— kijelentette, hogy mindenről tájékozva 
van, ami Közép-Európában, főleg Ausztriában 
történik s nagyon is tudatában van a francia- 
jugoszláv barátság kötelező erejének. iA lap 
hozzáteszi, hogy már Laval bukásával meg­
pecsételődött ama francia törekvés sorsa, 
mely a Habsburg-restauráció kártyáját a 

I maga javára szerette volna kijátszani.

; A tengerszorosok ügyének bonyo-
■ dalmai
1 a montreuxi értekezleten azok az éles el- 
I lentétek, amelyek az angol és török, illető- 
j leg a szovjetorosz álláspontok között a ten­

gerszorosok ügyében felmerültek, még min­
dig változatlanul fennállanak.

Mértékadó angol körök ugyan megcáfol­
ják azt a tegnap este elterjedt hirt, 
amely szerint az angol és török állás­
pontok közti eltérés csődbe juttatná a 
montr®uxi értekezletet, de az bizonyos, 
hogy a tegnapi nap folyamán Litvinov 
bizalmasan közölte Paul Bonccmr népszö­
vetségi miniszterrel, hogy Moszkvából 
kapott utasítás szerint nem írhatja alá 
a Dardanella-egyezményt, ha az értekez­
let nem fogadja el az orosz javaslatokat.

Stnley angol megbízott az értekezlet folya­
mán kérdést intézett Litvinovhoz ezzel kap­
csolatban, aki kijelentette, hogy nem kapott 
’semmiféle utasítást az egyezmény aláírásá­
ra vonakozólag. A Litvinov és Stanley kö­
zötti nézeteltérésben Paul Boncourt kérték 
fel közvetítőnek, aki egyeztető .szöveget dol­
gozott ki az angol és orosz álláspontok össze­
egyeztetésére.

Valószínűleg az angol és orosz álláspontok 
között eme éles ellentét kapcsán terjedt el 
az a hír, hogy a montreuxi értekezlet súlyos 
válságba került. Mindenesetre tegnap a tár­
gyalásokat felfüggesztették, hogy időközben 
a szemben álló feleik magántárgyalásokat 
folytathassanak.

Általános vélemény szerint
az angol-orosz megegyezésre nem sók le­

hetőség mutatkozik,
miért is az értekezlet tagjainak igyekezete 
főleg arra irányul, hogy az ellentéteket eny­
hítsék. Paul Boncour azt szeretné elérni, 
hogy háború esetén a török hadiszorosok 
semlegességét ne terjesszék ki a többi hadi­
hajókra. Boncour azzal érvelt, hogy az uj

Ma déiíTién dől el 
I a Hass bóor teniszkupa sorsa

- CLUJ, julius 9. (Az Uj Kelet tud.) A 
Haggibbor teniszkupa sorsa ma délután 
dől el. A verseny igen érdekes állásnál 
maradt félbe, amennyiben még mindig 
őlyan a helyzet, hogy a három cluji sport­
egyesület, Haggibbor, TC és CAC holtver­
senyben v-égezhetnek. Természetesen a 
verseny't úgy a TC, mint a CAC megnyer­
heti.
' A kétségtelenül érdekes és izgalmasnak 
Ígérkező döntő mérkőzések ma, pénteken 
délután fél h órai kezdettel a Haggibbor 
Calea Marechál Foch 127 alatti pályáin 
lesznek.

Unirea Tricolor luventus 
2:2 (1:0)

Bucuresti, julius 9. Csütörtökön délután 
gyenge érdeklődés mellett játszották le 
Bucuresiiben az Unirea Tricolor—Juven­
tus nemzeti bajnoki mérkőzést,, amely 2. 
arányban eldöntetlenül végződött. A mér­
kőzés sportszempontból keveset nyújtót 
Egyenlő erejű ellenfelek, igazságos ered­
mény. A gólokat az Unirea Tricolor része- 
ről Cárján és Sonny Niculescu, a Juventus 
részéről Major és Palmer lőtték. A mér­
kőzést V. Braida gyengén vezette.

FKA TERMIT AS Könyv- és Lapkiadó R. *• 
„yomása Cluj. Strada Baron L. Pop 10» . 

Telefonszám: 8-61.

CENZÚRÁT

Taxa postala 
plütite ia

I Cikkeink utánnyd 
rás megjelölésévé

JMmIcöcu Ua\

Három esztendő
ország közvélemén 
hozásokat. Hónap) 
szó, hogy a liberí 
lead. Blinden jel ar 
Dinu és Tatarescu) 
hatatlan ür tátong 
tározás Braíianu 
mig csütörtökön! 
pártelnök és a 
jelentek meg, and 
minden nézeteltérd

Tatarescu ' busz! 
kormánya még évi

Erről az oldalra 
szedelem a kormáj

A másik nehéz-] 
mák meg kellett U 
volt, amely az ai 
vezetők körében | 
szert.

A legújabb jelel 
hét következtetni,! 
nagy elánnal meá 
meg van elégedve] 
tással és nem ki] 
fesztem, sőt mérséj 
faluról falura aka| 
javai.

Erről az oldal rd 
Mély a kormányt.]

A veszély úgy 
fenyegeti a komid 
«an nem számítót] 
ratianul otthagyta] 
és elindult hazafel]

A küiügyminiszt] 
uierí nem ért égj 
politikai aktusaivá] 
lyek külföldön — 
Romániát szövetsi 
fcotránkozást keltei

A küiügyminiszt
mondja véleményé]

Nincs kizárva] 
amely annyi beipi 
kiállt, ezúttal a :J 
majd meglepetés.

A biker

Az európai t 
ten kegyelméül 
valóban csak ej 
egyre éleshetiő 
érdekek kohója] 
zsa csak egyet 
lángba borítsa

Addig is nyu 
létig, a távolke 
ütemben folyik 
Belzebub eléged 
zeit, i

A háború elő 
is, mig az igazi 
a béke „békés“ 
ről elszabadult 
^almaiban györ

Nem múlik e 
Wiely ne hozna 
*n< dern közieke 
véres pusztulás

vargásak 
«béke“ h 
borzalma 
jár*nüveh 
őik össze 
minden e 
vejl mag

Az élet a ti 
egyre veszélye 
áka-at elveszt
nemcsak indu 
kotta gépek f


